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Megjelenik a’ Társalkodóval együtt minden héten kétszer : t.i. vasárnap és csütörtökön. Előiizethe 
sz. alatti Trattnei - Károlyi ház első emeletén , egyebütt pedig minden királyi posta-hi 
mánynkha kivántató példányok iránt csupán a’ bécsi es. főpostahivatal utján történhetik a’ megr<tján 

pontosan

1843.
99ik siáiu.

Előlizethetni helyben a’ szerktő ’s kiadó tulajdonosnál úri utcza 453dik 
—-«•- hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartomá-

köz ültetik
grendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik

Many állásra sietvén a’ folyó év, tisztelettel figyelmeztetjük kettős testvér lapunk t. olvasóit, ’s különösebben az orsz. távolabb ré­
szeiben lakókat, szorgalom- v. gyorskocsin előfizetésük iránti intézkedés végett, hogy nyomatandó példányaink száma iránt kivánit utólag 
rendelkezhessünk ’s iker lapunkkal hiány nélkül szoly állhassunk. A' Jelenkor és Társalkodó jövő évben is a' ‘mostani de bővít eltebb alak­
ban , mindkettő ujönletü betűkkel fog megjelenni, / elen kint kétszer , minden ízben két íven, 's midőn tárgy halmaz kívánja, félívvel sza­
porítva is. Az országgyűlési tanácskozások rajzát mint eddig , úgy ezentúl is folyvást eszközölhető gyorsasággal ’s terjedelmesen odaad­
juk , e fölült valamiiil az,l 836 ’s 40ki óvsz gyűlés végén, úgy jclení'ii is kedveskeilendiink tiszt. Pártfogóinknak a’ keletkezendő uj f.czikkckkel az említeti éviekhez 
hasonló alakban. Az Értesítő mindennemű hirdetést j tilalmas díjért közlend. Az előfizetés dija postám ’s Budapesten házhoz küldéssel bo­
rifék alatt , félévre 6* p.frt, boríték! (liánul helyben házhoz küldve 5 forint, egész évre pedig 12 és illetőleg 10 ft. p.p. Külföldre járatandó 

edül a’ bécsi cs. kir. főpostahivatalnáilrendelkezhetni; egyébiránt pedig az ország minden kir postahivatalainál és nálunkpéldányok iránit egyedül
Pesten , uri-utezai 453. sz. Trattner-Káirolyiház első emeletén. A’ czimeket tisztán kérjük beküldetni. A’ Jelenkor és Társalkodó szerk.

FOGLALAT: Magyar orsz. és Fnlóly (kinevezések és előlép — 
tcsek; „két garas XIX“ gr. Széchenyi Istvántól; ország­
gyűlési közlemény : 77ik orsz. ülés a' fördknél, kerületi 
napló nyomtatása iránti nyilatkozata a* fen«, nádornak , 
IO!)dik kerül, iilcs a” frdi lilik válaszüzenet a‘ in. nyelv 
tárgyában, 111) és Illik kerül, ülésben ugyanaz, a" 112 

11 1. kér. ülésekben a" bűnt. tkönyv 2'k része, a bűn­
vádi elj írás *s a" kir. leit at tárgyában! felírás; nov. 28. 
Ii’di 78. orsz ülés, dec. I és 2k in orsz. ,is kér. ülések 
a’ Rdknél a" kir. leirat tárgyában, a’ liorvát követek 
diákul felszólalását a követi kar lezúgja,siker nc!k. marad­
ván ,az o.ül.az 115. kér.üléssé alakul, ez azonban a'nagy in­
gerültség miatt másnapra halasztatván a' 116 kér. ü1 és­
ken ovástétel az a'sótáblai elnök deo. lsöi eljárása ellen "s 
anyagi kényszerítőstül elállás a‘ horvát követekre néz­
ve ; M. Gazé. Egyesület közgyűlése; Kör ; sa't.)

Spanyolország (Barcelona meghódolt; Oiozaga minis- 
tciség alakításra bízatott meg; Krisztina visszahívatása 
továbbra marad.)

Anglia (vélemény a* dán örökösülési kérdésről; sűrű mi­
niste ri tanácsülések.)

F r a n c z i a o rs z á g (a" rennesi püspök is az egyetemsk el­
len nyilatkozott; kamraülcsi előkészületek.)

Ei tesitő.
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Zichy llypolit (Ipoly) gr. magyoródi plchánust ,,s/.. 
Jakab11 sümegi czimzcles apátságával továbbá N c- 
iii c t ti János szombat helyi kanonokot „sz. Pantaleon1, 
ráezkevi ezimzetes apátságával fólruházni ’s B ó s a Ká­
roly m. k. udv. canczellarlai fogalmazó gyakornokot liszt, 
udvari fogalmazóvá logkegy. kinevezni mvllóztatott.

A um. m. kir. udvari kamara Schavan da Já­
nos nyugalmazott kulai kain. igazgató helyébe Kris­
tófok József eddigi apatini kamrai igazgatót, saját 
kóicloiére áthelyezni — az ekép megürült apalini kam. 
igazgatóságra Zahoray Márton huszti kain. igazga­
tót — továbbá a zomhori megürült kam. kasznárságra 
Markovit« Antal eddigi rakomazi kam. ispánt — 
végre a bácsi kam. uradalmakban megürült ispánságok 
ra , s ugyanis: Szanlov.ln P e i d I h a u a e r Gyula 
zomhori kain. igazgatósági díjtalan gyakornokot ; 0- 
SzJapáron II i c 1 i c z k y Ágoston palánkéi tisztim okol; 
X eprováczon Frank Károly zombori kam. igazgató­
sági díjtalan gyakornokot; Apatinban Sprünge r Já­
nos díjtalan gyakornokot; Kupuszinán Nagy Károly 
kulai kam. igazgatósági írnokot, végre a szilhasi ujon- 
rcndszercsitett ispánságra Fogd József tisziiraokot 
•— tiü és buzgó szolgálatuk következtében ncvezé ki. 
— Az oral iczai k. el len próbáló állomása Szaibely 
1-tván rézbányái kir. bányamérnök és bjvál(<>-próbá­
lóm ruházlatott.

A' kört. dec 1 Okénd.u. 3 órakor szokott szállá­
sán, rcndkirlili közgyűlést tarland, mellyrc az illetők 
ezennel tiszt. meghivatna-. Kelt Pesten dec. 5. 1843. 
báy András mk. a’ körelnök. Várady Antal jegyző.

Hót garas.
XIX.

Három viszonylag egymás által feltételezett mű­
tétéire osztám magamban fel, mint már több ízben é- 
rinlém , adó-körülli eljárásomat. Puszta tárgyalásra , 
agitatióra’s végkép annak kijelölésére, hogy valljon 
mikre volna az cgybcgiirdiilt pénztehetség olölcgesen 
’s logczólszcríibben összopontosítandó.

Az első műtétéire, bár fognék aztán a’ másodikra 
átmenni bár nem, mint szinte érintém, 's most egye'ül 
könnyebb felvilágosítás végett hozom ismét elő, minden 
föltétel nélkül határoztam el magamat, ’s pedig leg- 
főkép azért, mert azon remény kecsegtetett, megval­
lom, hogy ha egyéb hasznot nem tocndenék is, minden 
esetre legalább azon ódiumot fognám elemezésem által 
némileg tán egy kissé enyhíteni, mcllybo burkolá az adó 
kérdését a’ tulhév. Már mennyire volt c* remény alapos 
ésmilly gyümölcse lesz, határozottan nem tudom; de 
ha mindenki felszólalna, kit a’ dolog illet, t i. az ki fi­

zetni volna kénytelen, ’s nem az, ki inkább csak a’ za­
varban! halászat után sovárog , és ha tervem . mellyel 
korántsem fejtettem még egészen ki, olly ismeretes vol­
na is már. mint a’ pesti hírlapi terv: én legalább 
úgy vagyok meggyőződve, ha minden, kit a’ dolog illet, 
felszólalni, ’s magát valamire elhatározni volna kény­
telen, igen nagy részben alkalmasint arra határozná el 
magát,hogy egyik tervhez sem áll, de ha lehet, valamclly 
hátulsó ajtón kisurran ’s éppen nem fizet; azon eset­
ben azonban, ha már a’ két most érintett terv közt kelle­
ne választania, azt hiszem, bizonyosan inkább enyimhez 
állna a’többség, mint a’ megbukotthoz. Én így vagyok 
meggyőződve; ’s valóban nagyon érdekes volna, ha 
nevet oda téve — mert illyes dolgokhoz nem illik ano- 
nymitási álorcza—jó nagy szám hallatná magát, hogy 
valljon a’ domcstica részét kivánja-e inkább fizetni, ’s 
pedig az agitáló párt szellemében, vagy nem volna c haj­
landó inkább telekdíji eszmémet legalább iu thesi pár­
tolni.

Kérem is ennélfogva, álljanak az illetők elő , de 
mint mondám, nevet, ’s nem ál de igazi nevet, oda 
téve ; mert máskép lehetetlen, a’ fizetőket a’ zavarban 
ha ászni akaróktól kikülönbiizletni, mi azonban clmul- 
hatlanul szükséges; mert hogy ezen utólsók serege Job­
ban kedvelné a’ domcstica iömkelegit, ’se’fölött igen 
nagy szám, kivált szájra és tolira nézve, ’s ekkép ma­
gának könnyen majoritást szerez, az, úgy gondoljuk, 
eléggé ismérctes.

Legyen ez egyébiránt bármikép, elég az, hogy 
az adó-köriilti első műtétéire, annak tárgyalására t i. 
minden feltétel nélkül határozám cl magamat, minek kö­
vetkeztében ,Adó'és,Két garas' czimalatta’ Jelenkorban 
ezen czikkenkivül már 25 darabot is terjoszték a’ ma­
gyar közönség elé ’s alkalmasint hárommal négygyei, sőt 
lehet tán még többel :s fogom pótlani e’ munkát.

A1 második műtétéit, a’ dolog életbe léptetés! kér 
dését azonban, mint már részletesebben adám elő, leg— 
főkép altul véltem fclfiiggcsztendőnek vagy inkább fel- 
tételezendönck, hogy valljon eszmém fölött mikép fog­
na nyilatkozni rendes orgánuma vagy más mód által a’ 
haladó párt par préférence és par excellence; úgy 
hogy ha akadályoztatólag, akkor ez alkalommal sim­
pliciter leteendném azt; ha ellenben méltányolva , ak­
kor, feltéve: egészségem egészen meg nem bomlik, ’s 
nem jő valami előre nem látott de meggyözhetlcn aka­
dály közbe, alkalmasint mindent, mi constiliitionalis be 
csülettelegybefór ’s csekély tehetségemet föl nem múl­
ja, elkövetendenék, miszerint életbe lépjen az ügy.

Eljárásom lépcsözctit a’ szőnyegen fekvő kérdés­
ben így Jeleltem ki magamnak. Es az, ki csak félig- 
meddig ismeri is Magyarországban a’ dolgok mai fek­
vését, úgy hiszem, kénytelen lesz megvallani, hogy, 
mi a’ két első műtétéi körülti eljárást illeti, nem választ­
hattam vala gyakorlatibb utat, mint azt I. i., hogy leg­
elsőben is egyedül tárgyalni fognám az adó kérdését, ’s 
azzal csak azon esetben és csak akkor lépni az agitatio 
mezejére, mikor tökéletes, vagy legalább némilegi bi­
zonyosságot fogtam volna arrul nyerni, hogy a’ p. hír­
lapi párt azt nemcsak akadályozni nem. sőt inkább elö- 
segítni fogná; midőn ellenkező esetben további érle­
lésnek hagyván azt át, ez alkalommal egyenesen Icteon- 
deném az egészet.

bin az utólsó czikkbon elősoroltak szerint a’ mos­
tani pillanatot tartom legkedvezőbbnek, az adó kérdése 
elvét, nem tudnám olhatárzottan és szorosan Ígérni , 
milly formában, de mindenesetre .valamellyesbon1 ke­
resztülvinni ’s életbe léptetni. — Nem mondom — ’s 
értsük egymást—hogy okvetlen keresztül menend, é- 
letbc lépend az. Távul ettül, mert megbukáia sokkal

hihetőbb. ’S ugyanis, minthogy vesztett csatát, ’s kivált 
Magyarországban vesztett adócsatát helyreállítói sok­
kal bajosb, sokkal sulyosb, mint szűz haddal valami más 
ügy körül vívni ki diadalt. Én csak azt mondom: ma ked­
vezőbb a’ pillanat mint holnap, holnap pedigkedvezöbb 
mint holnapután , ’s így folyvást; úgy hogy minél to­
vábbra halászijuk a’ dolgot, annál nehezebb, annál ké- 
tesb lesz annak sikere , ’s pedig nemcsak azért, mint 
fentebb mondám, mert most némileg még restell az a- 
dót megbuktató kiváltságos rész, hogy utolsó tette annyi 
előtt gyáva here színébe állítja őt, min azonban vajmi 
hamar nem fog pirulni többé; hanem azon okbulis ve­
szélyes az adó kérdésének eldöntési kísérletét utóbbra 
halasztani, mert political lázban vagyunk, melly azon­
ban nem érte még cl acmejét, de okvetlen elérendi, ’s 
ekkép ma egyet ’s mást csendes utón ’s saját magunk 
által még életbe léptethetnénk, mit később, mikor egy­
szer tökéletes zavarba fogtak keveredni az eszmék— 
milly lét felé, ne csaljuk magunkat, gyors léptekkel in­
dulunk— sebékes se conslitutionalis utón, azaz saját 
magunk által nem leszünk életbeléptetni többé képesek. 
’S mik közt az adó kérdése legelső helyet foglal.

Hogy adót fizetni fogunk, ’s pedig rövid idő múlva, 
az eloltom axiómai világosságban áll. A’ különbség csak 
az, hogy vagy mi magunk fogjuk azt kényünk kedvünk ’s 
erőnk szerint vállunkra venni, ’s hazánk előmeneteli 
csatornáiba fektetni, vagy idegen hatalom fogja e’ mű­
tété t kénye kedve szerint ’s tán erőnket haladólag 
végbevinni; a’ rendesen lefizetett adónak nyugtatóján 
kívül pedig tán mit sem fektetni a’ honba. Egyiknek 
vagy másiknak reggele clkerülhetlenül’s tán szaporáb­
ban mint gondolnék, ránk virad, errül legyünk bizo­
nyosak.

Conslitutionalis féltékenység, psychologiai felfo­
gás, nemkülönben körülményinknek, az időnek, ’s min­
ket környező political csillagzatoknak jelen állása, en­
gem ennélfogva egyiránt, ’s mondhatom, majd ellen- 
áiihatíanul késztenek arra: „hadd állnék tüstént ki az 
agita io mezejére, mindent elkövetendő, mit megtörött 
ugyan, de azért még egészen meg nem tört kedélyem 
csak mivelhet, hogy mielőtt késő volna, ’s ezt más ha­
talom fogná cszközleni, mi magunk vigyük végbe azt, 
mi a’ conslitutionalis lét legmélyebb talpköveihez tarto­
zik, azt t. i. hogy mi magunk, minden külhatalom belea- 
vatkozása nélkül, víjuk ki a’ köz terhekbeni általjáuos 
részvét diadalát, ’smelly diadal kivívása nélkül, bármi­
kép iparkodjunk is prókátor! phrasisokkal ’s hetyke 
szemfényvesztésekkel födözgetni ebbeli szégyeninket, 
azért Isten és minden méltányosb előtt bizony csak bar- 
bar nép vagyunk, melly legföljebb szánakozást érde­
mel, ’s korántsem polgárosodott nemzet, mcllyuek az 
emberiség díszfüzérében volna helyt foglalni szabad.“

Minden tekintetet félre téve, én tehát inkább ma 
szeretnék az eszmém körülti agitatio mezejére állni, mint 
holnap, ’s pedig mert, mint mondám, ’s még ezerszer 
kész volnék mondani, mert honunk investitionalis kér­
dése előttem legelső, ’s aztán, mert ha van még idő e’ 
fontos kérdést constitulionalis utón eldönteni, az most 
van, de csakhamar tán nem lesz többé.

’S valóban annyira sürget engem valami belső ér­
zelem, de egy napot se veszteni , ’s egész tehetségem 
súlyát vetni mérlegbe, ha az ott végkép meg is törnék, 
csakhogy, mielőtt késő volna , életbe segéljcm léptetni 
az adó ügyét, mikép valósággal felette nehezen bírom 
követni itélö-tehetségem tanácsát, melly a’ p. hírlapi 
párt eszmém fölötti véleményének kipuhatolását java­
solja előrcbocsátandónak, mielőtt az agitatio fanyar, ’• 
kiválté’ kérdésben olly súlyos mütételéhez fognom vol­
na józan.
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Életem legjobb részét, mennyire velőm és inaim
bírták hazánk szolgálatára költém. Néha úgy sejtem, 
mintha hátramaradt napjaim száma már felette csekély 
volna ’s akkor kimondhatlan fájdalom tölti el lelkemet.
’S tudja az ég, nem azért, mintha belészerettem volna ez 
életbe. 0 nemi Mert hiszen mi a’magyarnak élete, ki­
ben csak egy kissé is nagyobb a’lélek, mint volna ne­
héz az agyag? Bizony aligha több, mint „kétes rerneny 
's tán ennyi sem. Nőin élethezi vonzalom opeszti tehat 
keblemet, valóban nem, hanem egyedül azért siilye 
kedélyem néha legmélyebb búba, ha jói ö napjaim sora 
már felette rövidnek sejtem, mert hátratekintve lee.^ 
napjaimra,lehetetlen a' körül ámítani magamat, hogy o 
közben annak de csak század része sem lepett eleibe , 
és ez is csak felszínleg, mi olly bájteli álmákba ringala 
honszeretettül ittas keblemet, 'shogyekkép, ha nem 
volna időm többé némi maradandóbbak sark-megvete- 
séhez járulhatni, földi pályám, legtisztább szándékom 
’s nem csekély fáradalmim daczára , valójában szinte 
minden haszon nélkül, egyedül önámitásokban fogott 
volna peregni le.

Fenmaradt erőmet ej be örömest bocsátnam ez ok-
bul ’s feltétlenül áruba, csakhogy vérünk jövendőjét el­
végre egy közös nemzeti alapra ál ítui én is segítsem 
elé. Melly alapot azonban no keressük felhőkben vagy 
éppen felcsigázott ábrándinkban, mert közel fekszik az 
hozzánk,'s nem egyéb, mint ,köz terhekbem allaljanos 
részvét.1 Úgy hogy ha éltem utolsó pillanatában azon 
képpel kecsegtethetném a’ halál karjaikul klj>onla5j°z 
lelkemet, hegyén is küzdöttem és sikerrel küzdöttem 
azon elvért, melly a’ magyart szánakozást érdemlő nép­
iül dicsteljes nemzetté fogná emelhetni; o akkor meg­
barátkozva embersorsommal, hálát fognék rebegm, hogy 

nagy természetbülöntudatra lépni, habár csak rövid 
időre, annyi gyötrelmek közt 's olly felette csekély erő- 
▼el, cnis engedtettem.

Ennyi súlyt,'svaiéban nem kevesebbet, tulajdo­
nítok a'kérdésben levő ügy diadalának!

Mind ezek daczára azonban, noha a’ kozterhek- 
beni részvét kérdését legsürgetőbbnek tartom's auna
keresztülvitelére a’ mai időt gondolom legalkalmasb- 
„ak, és semmire sem vágynám tehetségemet olly örö­
mest gyakorlani 's cgybepontosítni, mint eppen erre , 
még is le fogom tenni az egész ügyet, 's körülötte de leg­
kisebbé sem agitálni, legalább bizonyos időig, vagy al­
kalmasint soha többé nem, ha meg azon párt,^rnellyn. 
orgánuma a’ p. hírlap, sem segitend. azt elő, sót uui m 
akadályoztatandná, 's ugyanis: mert «nmt 1 *oz,^m_ 
ben érintem, nem szeretek apaly-és dagyy
közt vitorlázni, mikor az ölöménél lehetetten, 
szanyomatás ellenben bizonyos; ha pedig az adó kér 
dése körül, mcllynck annyi ellensége ’s legfeljebb nem, 
hanyag barátja van, agitálnék, mikor meg .soni pírt. • 
ellenzené azt, melly olly nagy erőt ford, ott annak ki 
vívására, akkor valóban szél es dagály ellen hiaba fá 
iadnék, sőt még hátrább esném az ugygyc , mm az n 
áll, 's mcllynek kiküzdésc aztán , mint kétszer elesett­
nek még sulyosb lenne , vagy éppen egészen lehetet­
lenné válnék. Ezt azonban nem akarom. UW J10** 
diadalra, vagy legalább némi elömenetre segitn, ..em,- 
rom az adó kérdését, azt semmi esetre hátrább lökni, 
sőt tán egészen mcgsemmisílni nem vágyom.

A'conservativ osztálynak nem egy túlzója botrány­
nyal fogja olvasni e' sorokat tudom hogy én a [.. hír­
lapi pártnak, mellyel háborúban voltam , vagyok s tan 
utóbb is lenni fogok, annyi súlyt tulajdonítok, mikop e ~
járásomat úgy szólván jó kedvéiül s gr.t«j.t lep­
lezem föl. Miután czélom azonban távulrul sem ujhuzá , 
vacry meg nem szűnő háború , de énnel valami sokkal 
magast. , ón minden szenvedélyt magamban elnyomva , 
bárkivel is szívesen lépek ügyességre k, honunk arát 
vérünk díszét elömozdítni képes cs hajlandó is. Honne 
aztán e' czélnak elérésére, mennyire én gondolom ize 
eljárást gyakorlatinak,valamint «'kormányt hiszem min­
denek elölt utilisálandónak , úgy honunk legkisebb te 
hetség-töredékétis, melly Jót akar’s elő is mozdít­
hat, fitymálva félre vetni, valóban bűnnek tartom.

Én tökéletesen meg vagyok arrul győződve , hogy 
a’ p. hírlapi párt’» kiváltannak orgánuma . 'ehető eg
nagyobb veszély felé inditá nemzeti salkotványos lótün
két mert éretlen tulhajtása által legnagyobb vissza­
hatást böszitett vérünk és alkotványunk ellen fel.
Még csak kezdetén vagyunk a' szomorú drámának a már 
is mutatkoznak symptomái egy tökéletes zavarba in 
lásnak, mellyben hanem «tendalkotványunk s ki 
nemzetiségünk végérája, alkalmasint egyedii a nagy 
isteneknek közvetlen müve lesz. 'S mind o' mellett, non 
vérző szívvel tapasztalom , mennyire dúl a’ p. hírlapi is­

kola tanaitul felbőszítve szerencsétlen vérünk ismét bel- j 
selben, nem vonakodom o’ sorok által mmd a P>‘r P j 
szerkesztőjét személyesen , mind azokat, kik pár j. 
tartoznak, vagy legalább a' közvélemény szer.u t ahoz 
számittalnak , hazafiul érzéssel lolhivm . .pártolják - 
gyemet1, vagy inkább ,ügyünket-, sót meg jobban mond­
va, .honunk legérdekesb ügyét; vagy lepjenek elle­
nem ioyalis őszinteséggel ki, 's megmutat' au, hogy ter­
vem nem olly sürgető , nem olly életbevágó , mm. erő­
sítem , 's minden csctreki nem vihető , nlljanak az elet 
gyakorlati mezején valami helyesbbel elő. A nyájas ol­
vasó pedig, 's tivált az, ki idejének meg zsenáe korát 
éli ’sekkép alkalmasint még sokat fog későbbi időkben 
tapasztalni, mikor mi régiebbek semmi esetre nem le­
szünk többé , a’ nyájas olvasó emlékezzek inege sorok­
ra, mcllyek által egy felcsigázott lázas al apolbul, mclly- 
be mindinkább belefog bonyolódni Szerencseden ha­
zánk , a’ gyakorlati cselekvés mezejére kívántam idézni 
mind azon tehetséget, melly most Jobbadán alap nélküli 
theoriákra,'aegymás elleni szemrehányásokra lecsercl- 
tetik el sakkor, ha meg fog emlekezm c sorokra, a- 
kalmaaiut átlátandja, 's bár ne legyen kese , hogy kar
voltszavaimra nem hallgatni, s kivált kár. eszméin e 
leibe léptetésére minden erőket egybe nem pontosít!.. , 
mig erre még idő volt, minthogy ha nem lepünk rögtön 
a’cselekvés mezejére, mellyre azonban pcnz.es sok 
pénz nélkül inkább csak rontélag léphetünk , mint epi- 
töleg, lehetetlen, mikép mind azon erők , mellyck most 
honunkban naprul napra erősebben fejlcdcznek, cs J - 
zan logica szerint irányozva 's kezelve valód, csudát 
mivcllietnénck, elvégre olly lázas állapotra ne f<«J«'Ja- 
nak, mihezképest aztán rend és béke tálán egyedül 
nemzetiségünk és szabadságunk csorbításával, sót e- 
zehnek tán tökéletes feláldozásával fogjon lenni is no«
megvásárolható. ,

Minden nap , 's miden bármilly csekély tehets g,
melly a’ kérdésben levő ügy közelebb vitelére nem h*sz- 
náltatik, chezképestlegsajnosb veszteség. Legsajnost. 
pedig azért, ismétlem , mert ha van m g vahm,, m. 
azon lázas állapotot, mellyben nem egy hazánkfia sz.n- 
tc keltétörésre hajija nemzeti és alkotvanyos Iciunkc , 
a’ politica gyakorlati mezejére volna meg fordítni képes, 
az valóban nem egyéb, mint rninélclőbbi megnyitása egy
olly hinosforrisnak.mcllybül bőven lehetne merit.., mmd
azok életbe léptetésére, mik most tantalus, kínok közt 
jelennek meg a’ buzgóbbaknak, kivált a’ fiatalságnak 
hont bálványzó , de nem átallom mondani, nyavalyás al-
maiban. .... , .

Illy kincsforrást azonban egyedül OszmemneK,
vagy azzal hasonlónak életbe léptetése által nyiilulni

mCv' Nyilatkozzanak tehát a’p.hírlapi párt tagjai, is- 
metélve és hazafiul érzéssel szólítom fel erre őket, esz­
mém mellett, vagy eszmém ellen. Mikép aztán bátrán 
ésjó kedvvel hadd gyakoroljam hátramaradt csekély te­
hetségemet az agitalio mezej n, vagy legalább nyugodt 
kcdéiylyel ’s clszánással kisebb körben vihessek egy egy
téglát hazai felépülésünkre |

Hallgatást azonban, noha azt tartja a példa­
beszéd, qui tacet conscntire videtnr, én éppen el­
lenkező értelemben fogok venni, mert nem. oldalra! 
megvallom egy kis Írott biztosítást hinnék n józanság
tana szerint elölegcsen bevárandómik, mielőtt az agi- 
tatio mezejére kiállni eltökélhetném magamat, mellyen
aztán mit mivelnék , az én dolgom.

Én ennélfogva, mi lelckdiji eszmémet illeti, egye­
nesen a’ p. hírlapi párt kezében vagyok 's annak tclsze

2) Mit tartok Morion, és a’ magát még nem nevez­
te mágnásnak, telckdíji eszmémet érintő észrevételei­
ről , és hogy

3) Tulajdonkép ’s egy kissé határozottabban mi
körül, vagy inkább: minek elérése végett kívánnék az 
agitalio mezejére lépni.

Gróf Széchenyi István.

se szerint fogok tenni, ezennel kijelentem, úgy hogy 
lu e’ pártnak mindnyája vagy többsége azt nyilvánulj«, 
hadd állnék ki az agitalio mezejére , hol őszinte pai to­
lására számíthatnék, akkor, ha erőm egészen meg nem 
törik liistint kellő mozgásba teszem magamat ha el­
lenben az érintett pártnak mindnyája vagy többsége esz­
mém ellen nyilatkozik, vagy hallgat; akkor keresztet 
vetvén ez ügyre, mennyire birom , más hazai növények 
öntözgetéséro’s ápolására fogom fordítni hátralevő nap­
jaim sorát.

Esedezem ennélfogva, hanoin is hosszas tárgya­
lásokért , legalább néhány őszinte sorért.

Addig is azonban elő szándékolom adni még köz­
lendő 's a’ Jelenkor orgánuma által c'jclcn évben bevég- 
zendö ,Két garas1 czimü czikkekben :

1) Miért hiszem a’ telekdíj köriilti eszmémet illető 
harmadik miitételt, t. i. az egybe gördült pénztchetség 
mircforditását csak akkor venni tanácskozás alá és ha­
tározni el, mikor már egyszer meg van nyitva az álta­
lam tervezett bő kincsforrás.

Országgyűlési közlemény*

LXXV1L orsz. illésben a' m. főRltnél, ná­
dor ő cs- kir. fenségének a' kér. napló iránti ma- 
unsb szempont hói kiinduló előadása részletesen 
következő: Nem tehetem, hogy o' tárgyra nézve no * 
szóljak, miután most több tárgy előttünk nincs, melly az 
idöveli’ gazdálkodást szükségessé tenné ; ennélfogva 
megjegyzést kívánok tenni két előttem szólt igen érdemes 
tag*által lelt előadásokra — Azt mondották ugyanis 
ezen urak, hogy az utasítások mostani helyze­
te mellett — «'nélkül, hogy magok is azon kérdésbe: 
vájjon hasznosak és szükségesek ó azok, bocsátkoztak 
volna — szükségesnek találják, hogy a’ kér. naplónak 
kinyomtatása által éressék el azon czél, hogy a’ küldök 
követeik által kimondott szavazatodul magoknak tudo­
mást szerezvén, további utasításokat adhassanak En ez 
értelemben nem vagyok köv. okoknál fogva : Ha a’ ke­
rül. ülések első eredetére megyünk vissza, a’ kerül, ülés 
nem ollyinstitutum volt, hol országgyűlési dolgodul de­
finitive tanácskoztak, hanem olly institutum, olly hely 
és alkalom, hol az emberek az utasítások különböző ér­
tőimében kölcsönös capacitatio által bizonyos resulta- 
tumrajöttek. Mihelyt ez áll, a’mit senki sem tagadhat, 
mert így volt, ha elhatároztatnék azon elv, hogy a’kc- 
riil. discussiók a'kiildök befolyásával történjenek, a’ ke­
rül. ülések czél ja megszűnik, mert,már most a' kerületi 
ülés, mint tapasztaljuk,nem egyéb, mint discussiókazon 
tárgyakról, mellyckaz utasításokban vannak’s ország­
gyűlés alatt elöadaridók, mellyben a’t. KK. ésRR. táb- 
l ,j inak törvényes elnöke jelen nincs 's melly nem azon 
formában szokott tartatni, mint az országgyűlés. Mi lesz 
ennek következése? A’körülmények mutatják. Utólsó 
orsz.gyiil alatt tapasztalt körülmények, mert az utasítá­
sok különbsége következtében a’ tanácsk. a’ t.KK.cs RR. 
táblájánál nem mehetnek elő. 's miután a’ kcr. ül. azon 
természetet veszik magokra, hogy a’discussiék az utasí­
tások's nem a’kör. külön értelme szerint folynak, 'sha 
még ezen fölül a’ kcr. iil.knek nyomtatott naplója lesz, 
mcüya' t. hatóságokhoz küldetni és ott tárgy/altatni fog: 
azon szükség támadand, hogy valami Síknak keli lenni 
vagy privát v. publicaconfcrentiáknak, mert a kerületi 
ülések országos ülésekké válandrtak. Mi fog ebből is­
mét következni ? tör az, hogy sokkal több idő foga’ 
dolgok tárgyallatásárn kívántaim, 2) az, miszerint ha 
most illy clvállíttatik meg, hogy a’ t.hatóságoknak köz­
vetlen befolyásuk legyen, jövő o.gyül.azt fogják kívánni 
a’ l.hatóságok, hogy ezen confercntiák isnyilványo- 
sak legyenek. Ez megtörténvén ismét az következik, 
hogy a'köv utasítások ezen conferentiákbanis tartassa­
nak meg, mi állal minden kölcsönös cspacilaliónak uija 
ós módja szárnkivctlclik, pedig ez azon egyetlen mód , 
melly által a’ dolgok tárgyalásában kívánt sikert érhe­
tünk. Hallottam, hogy azért is kellene pártolni a’ lek. 
KK.ésRknckkerül.napló kinyomtatásairántikivánatát, 
mivel a’törvény hatóságoknál szokásban van a’ visszahí­
vási jog, éshogy ezen jog akkorgyakoroltalik, midőn a’ 
küldök bizodalma küldötteikhez megszűnik, 's ez okból 
kívánja az előttem szólott m.ura’ kerül napló létezését, 
hogy igya’ küldök a’ követek ■-párasaikról magoknak 
elégséges tudományt szerezhessenek 's hogy a’ követek­
nek logitimatiéja általa’ visszahivást kikerülni kelljen. 
Úgy hiszem, hogy az elöltem szólott ur ez állítás valósá­
gáról tán nincs ogcszen meggyőződve, t.i hogy épen ez 
legyen a’ visszahívás egyetlen oka, annak több okai is 
vannak 's ha akarnám, azokat mégis mondhatnám,do ezt 
mellőzve csak azt jelentem ki, hogy az országgyűlés a- 
latti visszahívásokat nem helyeselhetem, mert igen o- 
hajtható, hogy a' (.hatóságok azon bizodalmát, mellyel
követeiket országgyűlés kezdetekor fölrnházták, annak 
folyama alatt is tartsák meg'silly visszahívások által a’ 
követek tekintélyét ne gyöngítsék. Egyébiránt, vissza­
térve a’ tárgyra, véleményem az,miszerint ha a’t. KK. 
és RR. a’ kcriil. üléseket úgy akarják szabályozni, mini 
szabályozva vannak az orsz. iilésck’sa' törvényhatósá­
gi utasításoknak azokba is olly nagy befolyást adnak , 
's még a’ napiét is kinyomatni kívánják : surrogatuinrél 
kell gondoskodni, hogy tanácskozásaik a’ köz jó tekin­
tetéből no akadályoztassanak 's akkor, mint már fentebb 
mondám, mi fog történni? akkorncmcsak orsz. ülésink,
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mcllyck valóságos (örvényeken alapulnak, hanem a ke­
rül, ülések is minden Jelentőségüket cheszlcudik, mert 
azokban minden dolog ,maradjon6 állal fog clintéztetni 's 
a’ törvényhozás kénytelen lesz couferentiákról’s oily 
tanácskozási módról gondoskodni, mcllyáltal a’köl­
csönös cap&cltalió lehetősége eszközöltethessék, Ezt 
szükségesnek tartottam a' m. föltknek előterjeszteni.

CXdili kerül.ülés, nov.25én. Tárgy: fő­
rendi 1 Vdili válaszüzenel a’ magyar nyelv tár­
gyában ; és a' le városok rendezése, l’alóczy mint 
"kor. Jegyző felolvasván a' v üzenetet, legelső szólt a- 
h 'Z egy vgyei kör. ’s fájdalommal maliié azon sejtelmét, 
mintha az ezen torvény kör üli üzenctiáltogatások , va-

"lamint a’lőKknekaug. 23kán tett médositásuktól je'en- 
logi hátralépósük által sem a’ diák nyelv megtartása, 
sem a’ magyarnak Horvátországba bevitele, hanem a’ 
liorvát nyelvnek diplomatikai pulezrn emeltetése ezé- 
loztatnék, mit pedig vélekedése szerint ezen tábla nem 
engedhet meg Szóló azt is különösnek látja, mit a’ rn. 
fltk.vál. üzenetük vége felé nyilatkoztatnak, hogy t. i a' 
felírásra nézve fcntarlják észrevételeiket meglehetni.Mi­
nélfogva óhajtaná, a’ rn. föRhcz küldendő üzenetben 
világosan kifejeztetni, miképen a’jelen válaszüzenetben 
tett módosításokata’Kk el nem fogadhaiják’s felszólíta­
ni a’ föKket, — hogy ne adjanak elsőséget a’ honát 
nyelvnek a’ magyar felelt, hanema’l.javaslatot fogadják 
cl. A’ köv szónok, egyebet úgymond nem akar, ’s nem 
követel az anyaország, mint mennyit joga van köve­
telni: mert midőn a’ bclviszonyokhan ol.y reformok 
történnek, minők itt czéloztatna’«,midőn valamclly nyelv - 
nők tanácskozási (eretnekbe visele terveztetik, akkor, a’

— belviszonyokba is van Joga befolyni az anyaországnak, 
mint Horvátország, midőn Magyarország dolgai jönck 
tanácskozás alá, azoknak tárgyalásában követei által 
részt vesz. Fvzy másik megyei követ egy szót sem talál 
c’ vAlasziizcnetbcn, molly mutatná a’ rn. föltII a’ Hithez 
közeledni kívánnak. H agy minapi határozatuktól a föltk 
vissza’éplck, a’ parlamenti szokásokkal meg nem tudja 
egyeztetni. ,/V tetszések szerinti“ használat kifejezést 
úgy kívánná módosíttatni, hogy a’ magyaros latin nyelv 
tetszésük szerinti használata fenhagyatik. \ 79 1-ben 
támadt azon vágy e’ tábla tagjaiban, igy kezdó beszédét 
egy megyei követ, hogy szórsz- napló két nyelven szer- 
kcsztessé.k,c’végre kivárialukat egy üzenetben a főnk­
nek kinyilatkoztaták, mire a’fűlik azzal mentegetőztek, 
hogy annak két nyclvcni szerkesztése sok munkát és 
dolgot igényel, kinyomatása végett akadályozására pedig 
annak az ifjúság általi leiratására hivatkoztak. Ekkor 
tehátclmaradt. 's csak f 805bon létesült a’ két nyelvem 
szerkesztés, azonban később is mindig észrevehető volt 
a' főrendi táblán, mikép az illy nemű törekvések iránt 
ellenszenvvel vise tetik. A’ ho vát municipalitás iránt

- aggódnak a' föltk, holott már I éOSban megállapittatott, 
hogy «’kapcsoltrészek csak a’ törvény értelmében hoz- 
hatnak statútumokat Egyébiránt nem mellőzheti el szó - 
ló, a' föltk a’Jelen országgyűlésen a'KK. ós Hit. kivána- 
taikra 7 hónap alatt tagadólag feleltek. Azt hiszi itt az 
ideje, hogy ezen körülményre az ország,a’haza figyel­
meztessék, ezen ideát meg kell pendíteni, különben illy 
eljárás melleit az országból semmi sem lesz. Szóló azt 
óhajtja, hogy ha ezen felírás ö fei.elibo feljuthatott volna, 
akkor a’ kir. leirat nőm érkczcndclt. —De igy megy a’ 
többi tárgyra is az eljárás. A’ vallásügy ím ott hever a’ 
föltknél, nem bocsátják fed, a’ börtönrendszer, mclly 
már eddig is a’nernzctnek nagy költségében van,formájá­
ból kivetköztetett ’s az 18 2 7 ki munkálat vétetett elő, 
midőn Magyarországon fogalma sem létezett a' javító 
rendszernek így van a' fejérvári petitio, országgyűlé­
si napló, szabad újság ’sa’t. igy a többi tárgy is. Meg­
hallja, miként hibáztatja a’ múlt országgyiilés azon el
járását, midőn egy tárgyban '25 ’s több üzenet is válta­
tott 's javaH ná hogy ezentúl a’ Kk. 3 nuiiciumnál többet 
no váltanának, hanem 3 üzenetváltással a’ tárgyakon vé­
gig menjenek, ’s többé iizciietcserélésekkel az időt no 
vesztegessék, hadd lássa a’ nemzet, ki oka annak, hogy 
semmiben som boldogulunk. Jelen tárgyra nézve szóló 
kívánná megüzenni »' föltknek, hogy előbbi nézelinkhcz 
ragaszkodva nem tiirjiik el, mikép 3dik nyc'v Horvát­
országban diplomat. méltóságra emeltessék, merthogy 
Őzt akadályozni jogunk van, az 1 708 országgyűlés a- 
ctáiból világos. Egyébiránt az előtte szóltakkal szavaz. 
Utána egy in. köv. észrevételeket tőn. A' két tábla közel 
van egymáshoz úgy látszik nemigen akarják a’föltk tud­
ni, mi történik itt. 'Sa ki ezen válasziizcnctben tett mó­
dosításokat indítványozó, igen nagyon csalatkozott azt 
gondolván, hogy ezt a’ Kk clfogadandják.E’módosítások 
az egész törvényszövet logikájával ellenkeznek Magok

u’ föltk 3 dolgot indítványoztak e’ törvényjavaslat körül, 
u. m. 13 hogy a’latin nyelv használása a’ törvénybe té­
tessék , 2) hogy törvényben mondassuk ki, mikép a’ 
magyar törvényhozás a'horvátokbelső uyelvviszonyaik- 
ba avatkozni nem akar; ’s 3} hogy a’ liorvát követek 
törvény által köteleztesscuek magyar országgyűlésen 
magyarul beszélni. Most ozeklclelálluak'sazt mondják: 
nem határozhatni meg, micsoda nyelvel liasználjanaktör- 
vúuyescu a’ kurvátok. Jogokon kezdik a’ íöKk árulni 
a’ nemzetiséget. A’ múlt események világosan oda mu­
latnak, hogy csak akkor nyerhettünk valamit nyelvünk 
's nemzetiségünk terjesztésire nézve, mikor szükség volt 
katonára, most meg a’ föltk, bár ezen térre maguk vezet­
tek bennünket, mellyen most állunk — viszont le akar­
nak arról vinni ’> njabb labyrinthusba bonyolítani. De ők 
attól vissza nem léphetnek, mit már egyszer határoztak,
’s jogokat tőlünk nem pörolhetnekcl, mert maguktól is 
elpürlik. Úgy látszik mond egymás szóló, hogy vau az itt 
mondottaknak hatása a' íöltkre, mert mi üzenetben nem 
mondottuk azt, hogy ők liorvát nyelvet akarnak bevinni,
’s iriicmég is a kezünk alatti válaszüzeuelben diplomali- 
ce kijelentik, mikép a’horvát nyelvet semmi esetre sem 
kívánják tanácskozási nyelvvé emelni. Úgy gondolja, 
miszerint az eddigi megállapodásoktól sem egyik sem 
másik táblának parlamcntalis szokás sérelme nélkül 
visszalépnünk nem szabad 's kijelenti, hogy soha a’ fö­
lt k az országgyűlési praxist szerinte annyira meg nem 
sértették mint utóbbi 2 m. ny. tárgybcli válaszüzcnetjök 
állal, midőn mit az egyik válaszüzenetben végzésül hoz­
zánk küldöttek, ugyanazt másik visszahúzták Igyjavas- 
lották ők magok a’ tetszés szerinti szó törvénybe iktatá­
sát 's most attól visszalépnek , feledvén, hogy azt ma­
gok javaslották, feledvén hogy annak visszavonása által 
conlradictióba esnek, midőn a’ latin nyelvet a' 7dik 
§ban elfogadják, szükségesnek látja szóló a' törvény- 
javaslóiban kifejeztetni : mi nyelvet használjanak a’ 
horvátok, különben az történhetik, a’mi Varasdmegyé- 
ben, hol a’ tanácskozásokat horvát nyelven kezdék mar 
meg; mire egy kir leirat őket attól cltiltá, ’s mindaddig 
mig a’ jelen statútum törvényes úton meg nem változik , 
cgycdiil(unicc) a’ diák nyelv használását tévé kötelessé­
gekül. Szóló a’,tetszésük szerinti' szavakat meghagyat­
ni kívánja, azonban hogy a’ félreértések ’s magyarázat- 
beli sokoldalúság oltávoztassanak, köv. módosítással: 
hogy minden köz és magányügyben stb. vagy a’ magyar 
vagy a’latin nyelvet tetszésük szerint használhassák. A’
7 §ban zágrábi püspök helyett megyés püspököket tenne. 
Mi a’ válaszüzenet azon szavait illeti, mcllyckbcn fen- 
tarijáka’ föltk. felirási javaslatra észrevételeiket megle­
hetni. azt szóló különösnek látja ’s kívánná megüzen­
ni a’ főrendeknek, mikép a' nemzetiség Ugye 
sokkal komolyabb dolog, semmiutaz, szó variatiók já­
tékává tétessék : mert illy eljárás mellett a’ nemzctcl- 
csiiggod; azért is egyszer mindenkorra tegyék meg ész­
revételeiket A’ többség cgyezöleg kinyilatkoztató, mi­
ként ez indítvány 's az előbb szóltak előadása nyomán , 
minthogy mind elvben mind módosításban egymással 
megegyeztek, tétessék fel az 5ik üzenet a’ föRkhcz. 
Ezután áttértek a’Kk a' kir. városok rendezésére, Jelesen 
a’ félbenszakadt utasításadás ’s követvisszahivás tagla­
lására. A’ városok rendezését olvasni szokta kerületi 
jegyző veszélyesnek látna az utasitas eltörlését mind 
magára a’ követre mind a statusra nézve, mórt szabad 
sajtó nem működvén, a’ követ küldöji előtt soha magát 
nem igazolhatja; a’ status a nézve, mennyiben utasítás 
nélkül a’ követ könnyen csábítások martalékja lehet és 
azon 32 voks mindig majoiitást képezne, a' mennyiben 
az utasitásos megyei követek közt, kik szoló szerint a- 
ligha fognak valaha megmenekhetni az alkalmatlan uta­
sítástól, időrül időre azon vélemény-fclckezethez álla­
na, mcllyhcz neki tetszenék. Továbbá utasításadás el­
törlésével megszűnnének a’közjogi Clus publicumi)dis- 
cussiók, mellyck a' közgyűlésben történnek, 's mintegy 
képezik követségre az egyedekot, ’s alkalmat szolgál­
tatnak arra, hogy az illy cgyedek magukat megismertes­
sék 's hitiinthessék. Utasításadás nélkül a' követet visz- 
szahini nem leszlchetséges, (mert pártoknak a’ követet 
alá vetni nem lehet) igy pedig mintegy tyrannisálni fogja 
küldőit, minélfogva szóló kívánná fentartani, I) az uta- 
sitás-jogot mindaddig, mig a' szabad sajtó lábra áll 's 
óhajtja 2) hogy a’ visszahívási jogot az utasitásadó 
testület gyakorolja’s 3) hogy a’ visszahívott követ újra 
megválasztathassék. Egy kir. városi követ a’ választási 
és követutasitásijogot egyesíteni, azaz a’polgarságra kí­
vánná ruházni, mivel azonban cllcngördittetók hogy a' 
nagy tömeg nem képes utasítások felett tanácskozni's u- 
tasitásokat készíteni, e' végett egy módot javaslana, —

|| molly szerint az utasitáskészités «’polgárság által lehető 
ji könnyűséggel gyakoroltathatnék, e' végett a' közpolgár­

ság kebléből annyi tag választassék,mennyi tagból azon 
városban a’ képviselői testület áll; ezen polgárság! vá­
lasztott tagok ép olly hatósággal ruháztassanak föl mint 
a képviselök/s azokkal együtt készítsék az utasításokat, 
azon cselben ha több város küldene egy követet, ezen ve­
gyes testületből minden városrészére külön közreula- 
sitó biztosság alakíttassák, ’s ezek együtt munkálkod­
janak az utasitáskészitésbenjutána szóló m. követ az uta­
sítást kívánja fentartalni, mert különben a’ 3 2 független 
szavazat által o' tabla állásából egészen kiültetnék A’ 
visszahívásra nézve kimondaná, hogy a’ követválasztók 
Vada kívánságára a’köv.visszahivottuak tekintetik.Az el­
nökség elöadá, hogy az utasítást majd az egész tábla 
szorgaimazá, legalább az országgyűlés általáuyoscoor- 
dinatiójaig, az utasítás fenmaradását tehát elfogadott­
nak kijelenti 's egyszersmind felszólítja a’ Rket, hogy 
előadásaikkal csak a’ követ visszahívás tárgyalására 
szorítkozzanak. Mire egy tiszai követ emelt szót ’s azt 
tartja, hogy azon testület hittatja vissza követét, rneliy 
azt választotta, egyébiránt ezen egész tárgy feletti dis- 
cussiót elhalasztani kivárnia azon időre,mikor a’törvéuy- 
javaslat a’ föKktöl visszaküldetik, vagy az országgyűlés 
coordiriatiójára, midőn e’ kérdéseknek tökéletesen tár- 
gyallatniok kell. Jelenleg tagadhatlau, hogy a’ visz- 
szaltivás mind a’ megyék mind a’ városok hatalmá­
ban létezik, ám de az is igaz, ’s fájdalom hogy igaz, 
miképen a' visszahívások nem utasítás • megszegés, 
nem is követi félszeg eljárások miatt történnek, 
mert szóló szerint csak két példa volt még arra 
hogy a’ köretet azért hitták vissza, mivel utasítását meg - 
szegte, hinein leginkább pártoskodások eredvénye a’ 
visszahívás, mert két ember követül kívánja magát fel­
tolni azon ábrándtól elvakittatva, hogy nélkülük a' haza 
fen nem állhat.'s a' tön ényhozó testület törvényt alkotni 
nem képes. Az utasítás megszüntetésére szóló azt jegy­
zi meg, hogy akkor, ha a’ sajtó szabadon fog műkő ini, 
ha publicus characterek fejlődnek, rendén lesz eltörleni, 
addig nem vonna jó következéseket maga után. Szoló 
tehát ezúttal sehogy sem kívánná resolutio alá terjeszte­
ni a’ kuvetviszzahivási jogot. Utána egy más megyei kö­
vet k t kérdést lát itt e’öleg eldöntendőnek, hogy a’ do­
log tisztába hozassék, 1) utasítás kell é? fel: igenis ad­
dig, míg az országgyűlés coordiuaíiója azt megszünteti 
2) a’küvelvisszahivás eszméje a’ szerkezetbe szövessek 
e? Erre azt feleli: hogy ha egy részről a’ polgárokban 
megszűnik a’bizodalom iránta, más részről a’ képviselők 
láiják, hory utasításához hűtlen, akkor a’köret vissza- 
hirathatik. Ionén !)azon cselben, ha a’ po'gárok ösz- 
szesége folyamodványt nyújt a’ követ ellen, névaláírás­
sal ellátottat, legyen a’ közgyűlés uj választást határozni 
köteles, önként következvén, hogyha c’ lépést pártdüh 
okozta, a’ követ újra megválasztathassék. De 2) magá­
nak a’ közgyűlésnek is azon cselben ha a’ követ utasítá­
sa e len cselekszik,a’ választói testület öszszehíhitására 
’s uj választás határozására jogotadni czélszerünck lát­
ná, ’s ezen eljárás, mintegy kettős ellenörködést tartana 
fen a’ követ irányában, és a’ zsarnokságot kizárná. Egy 
másik megyei követ a’ tárgyat igen zavaros dolognak 
látja 's azon kérdést állitá föl: vájjon ki fogja meghatá­
rozni, megszegte óa’ követ az utasitástvagy nem? Szá­
mosán szóltak még,’s közülök többen egyenesen csak 
arra szorítkoztak: ki adja a’ követi utasítást, és e’ tekin­
tetben clhatározottan sürgették némel yek. hogy miután 
a’ követ az egész polgárság képviselője, választottja és 
tolmácsa, követi eljárásában csak akkor felelhet meg 
rendeltetésének, ha az egész polgárság részt vesz azu- 
tasitás-készitésben, különben ha csupán a’ képviselők 
adják az utasítást, gyakran ellentétben fog az állania’ 
közpolgárok szellemével és így a’ követ nem egyéb lesz 
minta’ képviselők képviselője, utasítása pedig egyedül 
a’ képviselők akaratának tán sokszor önző kifolyása, 
szólók a’ jogvesztett polgároknak erősalaponállójogot 
akarnak adni, abban pedigjogot nőm látnak, hogy a’ 
polgárok felhatalmaztalnak egy követ, egy machiria ne­
vét kimondani Egyébiránt szólók közül egy kiválólag 
ellene van általában az utasításadásnak , és szerinte, 
ha nincs is még nálunk egészen kifejtve a’ sajtóügy , 
mégis csakugyan van már közvélemény, mollyá’ rósz 
követet megrótta’s megrója. Hogy publicus characte­
rs vannak, mutatják az utasítás nélküli határozatok, 
mellyekben sokkal több az energia, mint azokban mel- 
lyok az elfogult utasítások eredvényei. Nem áll az hogy 
a’32 független vox kénye szerint alkotja és bontja »’ 
többséget, hanem az igen is 611, houy csak ez utón kö­
zeledhetünk egymáshoz, miután utasítás mellett tanács-
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kozni sem lehet, gyakran nem egyéb létén az utasítás 
mint a’tespedés machinája. Kik adják az utasítást most 
a’megyéknél? A’szabadelmüek; igen de kerüljön csak 
kenyértörésre a’ dolog, hozassák csak szóba a’privilé­
giumok eltörlése, majd meglátjuk, hogy olvadoz a’sza- 
badelmüség. Utasítás mellett 300 évig sem reformál­
juk a'hazát. Az sem áll ellent, mintha az utasitástalau 
követet vissza nem lehetne hiúi; mert hiszen ezen eset­
ben politikai hitvallást kell neki tenni, és a’melly követ 
hitvallása ellen jár, mindig visszahivathalik. Egyébiránt 
ha már csakugyan utasítással lesznek ellátva a’ városi 
követek is, az összes polgárok vegyenek részt az utasí­
tásadásban,akár petitio akár más utón történjék ez. Egy 
másik követ az utasítást a’ nil do nobis sine nobis fölté­
telének tartja, megjegyezvén azonban, hogy a’ küldőket, 
ha csakugyan megbíznának valakiben, utasításadásra 
kényszeríteni nem lehet. Egyébiránt szóló tud rá példát, 
hogy bizonyos követeknek küldőik utasítást nem akar­
tak'adni, de a’követek maguk szorgalmazták az utasí­
tást. Mi a’ visszahívást illeti, az clidegenithetlen 's kor­
látlan joga a’ municipiumoknak, azt kell kimondani, 
hogy valamint a’ választás úgy a’ visszahívás is a polgá­
roknál legyen, így akármiül mesterkedik a képviselő , 
ha a’ polgárság meg van elégedve a’ követtel, addig visz- 
sza nem hivathalik. Egyébiránt a’ tegnap inditványzott 
petitionalis joga a’polgároknak az egész dolgot kilóg­
ja egyenlíteni.A’ viták illy állásában az elnökség jelent­
vén az idő elhaladtál a’tárgy folytatását másnapra tevén 
át az ülés eloszlott.

(Xldik kerületi ülésnov.27. Elnök: Sze­
mete Bertalan (BorsodJ, Simon János CSopronyj, tárgy, 
kir. városok rendezése. ÍJ A’magyar nyelv iránti 5ik 
üzenet köziratra fololvastatván, megkérdezte! lek a 
kér. jegyzők,hogy a’kir. leiratra küldendő váhszfclirást 
miért nem készítik el? Mire az egyik kerül, elnök minta 
fölirás-készitésre kiküldött jegyzők egyike jelenté,hogy 
az alapfelirást egyik Jegyző már clkészité 's ma délután 
a’ küldöttség által megvizsgáltatván, holnap köziratra 
bocsáttathatik. Ezután a’ kir. városok rendezésére, Je­
lesen a’ félbenszakadt utasítás s követvisszahivAs tár­
gyára tértek. Egy városi követ, kétségtelennek tartja, 
hogy a’ visszahívási jog a’ küldőket illeti, de miután az 
összes polgárságnak a' kövclválasztó gyűlésen kívül, 
gyűlése csupán minden hat évben szokott lenni, midőn 
képviselő polgárit választja, ’s mivel a'követ az utasí­
tás-megszegés miatt hivalik vissza, rnclly utasítást nem 
az összespolgárság készíti, legjobbnak látná, ha a kép­
viselő polgárok mellé szintannyi számú közpolgárok is 
választatván, csak együtt választanák 's hínák v issza a 
követet's készítnék az utasításokat. Egy megyei követ .1 
pontot vél eldöntendőnek: 1) legyen é visszahívás ? 2) 
kit illessen? 3) most határoztassékémeg? elsőre azt 
feleli, hogy a*követet vissza lehet híni. 2ra a visza- 
hivás azokat illeti, kik a’követet választják, a 3dik 
kérdésre nézve pedig épen nem osztozik azokkal, kik 
ennek meghatározását elhalusztatni kívánják ; mert ez 
ollyan kérdés, mcllybcn gyakorlatra támaszkodni nein 
lehet. Az illetékes kér. jegyző szerint abban , hogy a’
visszahívási jog az összes polgárságot illeti, miml a két 
rész megegyezik; fökérdés tehát az , hogy ki által s mi­
kép tétessék indítvány a’ visszahívásra. A’ k-- i indít­
ványban miszerint a’ választók többsége által aláirt pe- 
titióra az elnök visszahívó közgyűlést lesz köteles tar­
tani , azon hibát találja, hogy előbb ezen ivet közgyűlés­
ben kellene bilelesitni.vájjon szabad akaralu’s igaz, é az 
aláírás, v. kicsikart, avagy épen koholt azonban a vá­
lasztók (anáeskozásra organisálva nem lévén nem is vi­
tathatnák közgyűlésben a’ követi eljárás helyességét s 
pedig annyival kevésbbó , mert az utasításokat nem ők 
adják. Ezért szóló a’ visszahívás indítványozása jogát 
csupán a’ képviselőkre szoritná. E' nézetre még más ok 
is vezérlé öt. Szóló ugyan is azt hiszi, bármclly insti­
tute, habár legdemokralaibb ’s leghelyesb lenne is, el­
veszti hatását, ha a’ nép életéhez 's érettségéhez alkal­
mazva nincs. Illyerinck hiszi az összes választók kezé­
ben a’ visszahívási Jogot is. A vitatás alatti indítvány 
szerzője igy okoskodék: a' polgároknak természet adta 
morális joga, hogy magok választhassák azon férfia­
kat, kik felelték törvényt alkotnak , melly őrködik éle­
tük's vagyonuk biztossága fölött. Ez elven nyugszik c- 
gész alkotványunk, ezen kell nyugodni a’ városi válasz­
tás éskövetvisszahivásnakis. Ez elv szerint tehát a küz- 
bizodalom az, melly őrködik a’ nép java fölött. E' bizo 
dalom választja a’ követet, ’s világos, hogy ha c’ bizo- 
dalom megszűnik, meg kell szűnni a’ követségnek is.
Nem áll tehát B----- követének azon okoskodása, hogy
ki ulasitástnem készít nem is bírálhatja a' követ eljárá­

sát. Szóló azzal sem ért egyet, ki azért nem kíván tör­
vényt a’ visszahívásról, mert a' vármegyék viszsza- 
hivásáról sincs törvény. Szóló nem akar 
szabad kezet adni a' kormánynak szabályozásra, séma 
megyei szabálytalanságot a' városokba behozni, nehogy 
a’ sz —iesetek olt is előforduljanak; do az is kérdés: 
vájjon világos törvény nélkül «’választolt polgárok visz- 
szahivatására hallgatna é a’ közpolgárság-választolla 
követ. Szóló legalább nem menne haza, ha városi kö­
vet volna. A’ kerül, jegyző azon szavára, hogy a’ pol­
gárság tanácskozásra organizálva nincs, íoieli, hogy 
indítványa által tanácskozási jog nem is adatik a’ pol­
gárságnak, csak annak kijcleuthctése , hogy a’ kiben 
csalatkozott, ki bizodalmát többé nem bírja, hpjeu.c 
onnan, holcsakbizodalommellett állhalui. Egy városi 
követ szintezőn szellemben szólt, mcllybcn eiöue a má­
sik városi követ, ezekben iejezvéu ki magát. Alkotva 
nyauk jelen állásában, különösen must, midőn egyedül 
a’ városok belszerkezetóröl van szó, nem tartanán ta­
nácsosnak , országgy. követekre nézve az utasítások 
megszüntetését, de üdvösnek sem tartanám maga­
ra a’ követküldő városra s ennek folytán magára a’ sta­
tusra nézve; az utasítás nélküli követ különösen a re­
form! kérdésekben, mellyek küszöbén jelenleg állunk 
nem mindig lehetne szerencsés eltalálni a’ közszüksug 
kiváuatit, küldöji gondolkodását, de a’ mellelta ko 
vetek politikai hitvallása , melly miatt némclly statusok­
ban az utasítás nélkülözhető, még most a' sok ellenha­
tó körülményt ’s felsőbb és alsóbb behatásokat tekintve 
az önállóság tetőpontját el nem érhető. He a’ törvény­
hozó testület egyformasága is kívánja az utasítások fen- 
tartását, mert a’ vgyei köv. utasítással lévén ellát, a az 
ezen követekkel együtt tanácskozó ’s utasítás nélküli 
városi követek érdekei sokszor összeütközésbe jönének 
a’megyék érdekeivel, mi pedig kellemetlen súrlódásra 
adna okot. Helyén találom tehát az utasítások meglarla- 
tását azérlis, mert ezt már a’ KK. és Bit. a' 26 '. §ban 
meg is állapiták. Ha tehát utasítások lesznek, természe 
les következés az is hogy lehetnek esetek, mdlyekinl 
fogva a’ követek v ssza is hivatuak,’s miután jelen mun­
kálatban kimoudatikaz , hogy a' kir. varosuk belszerko- 
zeto’sonuau eredő aráuylagos szavazati joga egyedül 
azon alapul, csak azért is ki kell mondania' visszahi fa­
last, mert ha ki nem mondatnék, azon kuvetkezietes 
történhetnék, hogy a követ a’ ■. isszahivatást el nem lo- 
gadná, csak azon egyedüli oknál fogva , mert a szer­
kezetben arról említés nincs , természetesen kovelko 
zik ezekből azon kérdés : kik kihatják a’ követet vissza t 
Azoké, kik választották, t.i. a’ polgárok közönsége, v. 
a’ képviselő testület, melly neki utasítást adott. Véle­
ményem szerint külön külön sem egyik sem másik, ha­
nem együtt híhatják vissza azon követet, ki a’ benne 
helyzeti bizodalmát elveszte. De a’ nép egesz tömegére 
a’ visszahívás jogát kiterjeszteni, hogy a’ nép össze­
gyűlve együtt tanácskozzék ezen juntos kei dós lelett a 
képviselői testülettel, ez Szinte lehetetlen, euuéllog- 
vást valamint az utasításra nézve meg nem nyugliaüam 
abban, hogy egyedül a’ képviselői testület készítse, 
mert sok jeles városi egyed és polgárok lehelnek , kik 
nem lévén képviselők az utasítás adástól elzárva lesz­
nek, úgy most is azt tartom , hogylegczólszerübb e kel 
eszmét gyakorlatilag úgy kölni össze , hogy a követvá- 
lasztó polgári közgyűlés választana bizonyos számú 
egycikkct mind a’ közpolgárok miuda’ képviselő tes­
tület tagjai közül ’s ezen választmány elkészítvén az uta­
sításokat a’ követ lépései fölött az egész országgyűlés 
folyama alatt kellő figyelemmel őrködnék 's ha a’követ 
kötelességének meg nem felelne, ezen képviselői t's 
köz polgári cgyedekböi alakított választmány az egész 
képviselő testülettel együtt tanácskoznék a'követ vissza- 
hivatása iránt; egyes véleményem szerint igy lehetne 
azon kettős czélt, miszerint a’követ-visszahivás iránti 
jog mindaz utasítást készítő képviselői testület, mind a’ 
választó polgárság által együtt gyakoroltatnék, elérni 
Ezután több azt sürgőié , hogy szavazással döntessék 
cl, miszerint mcgemlittcssék é törvényben a’ visszahí­
vás. Egy megyei követ a' k----- i indítvány s a kerül.
jegyző javaslata közt azon különbségei látja, hogy k i 
indítvány szerint a’polgárság is indítványozhassa a vis­
szahívást, a’ kerületi jegyző szerint csak a' képviselők. 
Szóló a’ k—i indítványt pártolja , ’s a’ küvet-visszahi- 
vási indítványozást a' polgárságnak megadatni kívánja 
azon esetre , ha a’ képviselők a’ közvéleményre nem 
hajtanak. Azt is kívánja törvényben kimondatni, hogy 
a’ visszahivolt követ mind addig maradjon követi szé­
kiben,migaz uj követ az orsz gy.meg érkezik. A’Ebbség 
szavazást kérvén, elnök kérdésül tűzte ki: vájjon csak

a’ képviselők a’ kor. Jegyző szerint, vagy mind a’ kép­
viselők, mind a’ polgárság többsége a’ k—i indítvány 
szerint indítványozhassák é a’ visszahívást ? Ennek kö­
vetkeztében 2 felien 2 5 megye ssavazata a’ k—ijavas­
latot fogadta el. Ezután egy m. követ megujitá indítvá­
nyát, hogy a' városi követek is esküt tegyenek utasítá­
suk megtartására. Szükségesnek látta ezt különösen 
az országgyűlés utolsó napjait tekintve, midőn a’ köve­
id már vissza sem híhatui; de különben is hasnosnak 
tartja az esküt népre és tömegre nézve ogyiránt, mert 
az esküt olly ünnepélyes jelenetnek hiszi, melly a’ kö­
retet mintegy felszenteli; a’ választók bizodalmát neve­
li , csalalkozás cselén pedig átkokat terem a’ követ fe­
jére; a'közvélemény átkát pedig senki sem tekinti olly 
csekély dolognak. Pártolták ez indítványt uéhányan, a’ 
midőn többen ellenezték , mig végre a’ többség felkiál­
tással abban állapodott meg , hogy a’ követnek esküvel 
kötulcztetése bizassék , rnikint eddig a’ megyéknél di­
vatozott , az illető törvényhatóságok belátására. Ezután 
a’ kér. jegyző felolvasó a’hátralevő §§kat, mellyek ész­
revétel nélkül meghagyattak. A’ kerül, jegyző azt kí­
vánta még kifejeztetni a’ szerkezeiben, hogy a’ válasz­
tó közgyűlésekben a' többség szava győz, egy megyei 
követ pedig a’ gyűlések nyilványosságát is kívánta ki- 
fejeztetni; mind a’ két Javaslat elfogadtatván a’ városok 
rendezése befejezlctett Végre elnök kerdé a’ Hkel, mit 
kiváltnak jövő ülésben felvenni? Mire a’ többség a’ 
büut. t.könyv Ildik részét t i. a’bűnvádi eljárást kivánla 
felvétetni.

MÓNŰbbrc Iirtltmzíván a’ <lec. Ijmg 
kiiziirjöU II», Ilii, és Illik kerül, 
é# a’ in. i’ördl »Mik orsz. ülések rész- ' 
leles rajzát, mást fontossága miatt 
előleg közöljük a’ LXXVlll. orsz nieset 
a’t.KK. és RR.iiek folyó december i jerül. — Tárgy:
A’ kegyelmes királyi leirat iránti fölirás. —
A' IHUcrmc tanácskozás elölt már annyira tömve volt, 
hogy a’ nők saját páholyukon kívül még a’jobb és bal 
felöl eső oldalt is elfoglalók, sötnéhány közülök a’ fRk 
páholyába szorult. Alul nem kisebb volt a’ szorongás 
úgy hogy a' követek saját padjaikhoz csak nagy erővel 
vergődhettek, minthogy a' hallgatóság még a’ bementi 
Lóri is előre elfoglaló. V gre megérkezett az éljenzés­
sel fogadott n.m. kir. személynök, 's miután a'kerületi 
elnökségtől a’kir. leirat tárgyában készült felírást és a1 
magyar nyelv iránti 5dik üzenetet átvette, a’ felírás és 
üzenet a’ kir. leirat tárgyában Széli Imre nádori itélö- 
mcsler állal felolvaslaltak.E’ közbena’horv őriz. köve­
tek a’küvcli kar nemi zúgása közt felálloltak (a’ követi 
kar zúgása közt mondom, mert a’ hallgatóság egész ülés 
alatt legnagyobb csendben volt) más felöl egy tiszai ’-s 
dunai követ a’horvát követekkel majd egyszerre szin­
te fölkellek. A’felolvasást a’követek részéről egy ha­
talmas maradjon felkiáltás követte. Legelső szóit kir. 
személynök ö nmga illyen formán : Lcgnevczctesb tárgy 
fekszik elültünk , a’ nemzetiség tárgya 's a’ mennyiben 
ez mindenkinek még a’ külföldnek is figyelmét magára 
vonla, tőle sok százezer ember várja nyugalmát,szük­
ségesnek tartja eziráuti nézeteit hosszasabban előadni. 
Kötelessége ezt tenni mint magyarnak, kötelessége ten­
ni, mint elnöknek. Két eszmére nézve kívánja hazaflui 
észrevételét intézni, mcliy két eszme egymástól igen 
különbözik. Vannak ugyanis, kik azt tartják, hogy mi ma­
gyarok nemzeti nyelv melletti buzgóságimknál fogvást 
más nemzeteket incgscmmilcni akarunk. Vannak ellen- 

J ben mások, kik azt vélik, hogy az újabb események kö­
vetkeztében az idegenek által nemzetiségünk már már 
a’ sir szélére szoriltalutt 0 ezen vélemények egyikével 
sem tart. A’ nemzetiségre nézve azt hiszi, hogy nyelv 
és haza az, melly általa’ nemzetek, ha különben azal- 
kolvány fcnUrtalik, századok alatt feltalálják polgári 
boldogságukat;o’ szent viszonyokat tehát kötelessége 
szentül védeni mindenkinek, sőt bátran meri állítani, 
a' mennyiben az egész emberi faj is különböző nemzeti­
ségekből áll, a’ nemzetiséget fentartani az 
összes országok omborszcretelénck 
mulaszlhatlan kötelessége , innen azon közös fájdalom, 
melly átrozgí a’ legkii önbözőbb nyelvű országok szi­
vét, ha egy nemzet véletlenül vagy erőszak által kicsik 
az emberiséget összetartó lénczolatbul. Meg kell azon­
ban vallani,hogy a’ nemz. fentartására nézve is vannak 
hibák, mellyek az eszme tulicszitcséböleredtek, mcly- 
lyekiöl méltán mondhatni: opiuionum commenta delet 
dics Így van a’ magyar nemzetiség eszméje is túlfeszít­
ve. Emlékezni fognak , kik velem cgykoruak, hogy 30 
— 40 év elölt a’ nemzetiség eszméje már többféle alak­
ban divateszme volt.Hlyen volt a'franczia forrongás kor-



szaka , mikor mindenki franczia nyelven akart beszélni, 
azután meg a’cosmopolitikai ideák minden létezőt lerom­
bolni törekvő szelleme foglalta el az elméket ’sálig 12. 
13 éve , midőn a’ nemzetek bizonyos elöórzetböl.hogy 
uz anyagi érdek maholnap egybe látszik kötni kereske­
dés ’s egyéb viszonyok által az egész világon létező em­
beriséget , ’s az élet pocsisc enyészethez közelit, nem­
zeti buzgalomra ébrednek a' különféle nemzetek s az éb­
redés napjától fogva a’ nemzetiségre mind inkább és in­
kább féltékenyek kezdenek lenni. Azonban c’ hevulés- 
okoztn féltékenység a'természet állandó rende ’s törvé­
nye szerint tartós nem lehet, midőn az igaz és szilárd lé­
teiét néma’ divatkornak köszönő nemzetiség állani fog 
örökre. Mi már a’magyar nemzetiséget illeti, úgy hi­
szi szóló nm. elnök , azörök időkre meg leend alapítva. 
A' magyar nemzetiség, ha vesszük ifjúi korszakul, a 
hisztéria nyomán látni fogjuk , mikép az már izsiábul 
ide Jövetelével az idegenek iránt bizonyos nagyszerű 
méltányosságnak adta még magát a’ gyülölségel is le­
fogy verzeni tudó jeleit. Ezért történt, hogy eleink az 
itt talált népeket legyőzvén, nem zaklatták cl keseritö- 
lcg, hanem inkább magokhoz emelték, a’ Jászok, ku­
nok , németek, albánok, clementinek, ráczok 's egyéb 
idegen fajok mind nyugtot találtak a’ magyar nagylel­
kűség vedszárnyai alatt, ’s igy történt hogy az idege­
nek közül most itt köztünk is számtalan van, kik szinte 
oily lelkes magyarokká leltek, mint jó magunk. Hányán 
vannak itt a’ törvényhozásban sőt városinkban is úgy­
nevezett hosposok ? mennyi a’ meghonosított Europa 
legelöbbkelö polgárai közül? ’s mindezt nem erőszak 
hanem csendes’s mintegy szellemi hódítás által tettük 
magunkévá és vájjon nem e’ szellemi hódításnak kö­
szönheti ó a' magyar nemzet, hogy a' keblében nyugtot 
talált idegenek ellene soha nem lázadlak föl, sőt nagyobb 
részint testestül lelkestől hozzá simultak Midőn a’ szá- 
vántuli tartományok tőlünk elszakadlak, visszakapcsol- 
talásuk miily közörüm leve a’ visszakapcsolt részekre és 
az anyaországra egyaránt. Nem hibázom, úgy hiszem, 
ha mondom, hogy épen ezen szellemi felsöség okozá 
azt, hogy midőn a’ sokkal nagyobb számú gothok, alá­
nok, vandalok nevükre nézve is már rég elenyésztek a’ 
nemzetek sorából, mi mai napig megmaradtunk. Mind ezt 
azért mondám , hogy kitűnjék, mikép eleink sem erő­
vel terjesztették ncmzeliségöket Jött idő, midőn más 
nemzetek tanácskozásaikban saját nyelvüket verek föl, 
mi pedig körülményinknél fogva tovább valánk kényte­
lenek a’diák nyelv mellett maradni, ám de ütött az óra , 
minél tovább már nem maradhattunk, mert a’régi esz­
köz mellett nem lehete reményünk oda emelkedni , hova 
más nemzeteket az uj eszköz felettünk emelni látszott, 
mi volt háttermészelcsb, minta’diák nyelvről lemond­
va, azon nemzet nyelvét venni föl, mclly legnagyobb 
ősé' hazát vérével szerzé meg. Azóta ki nem tudná, 
hogy nyelvünknek diplomatikai polezra emeltetése kö­
rül mit telt az f 79Oki országgyűlés? azóta mindig azon 
igyekezünk, hogy a’ magyar nyelv foglalhassa el maga 
idő helyét ’s ezen hazafiéi igyekezetünket mcltáuylák a’ 
velünk alkolványos életet elő idegenek is. Még több tör­
tént törvényhozáson kiviil, mert hasonlítsuk csak össze 
korunkat az alig múlt időkkel, alig 40 éve, hogy a' leg 
magyarabb megyékben a’ férfiak közt még a’ társalgási 
nyelv is diák volt, a' megyék, a’ kir. városok, alsó fel­
ső tábla mind diákul szóltak; de változtak az idők, 's 
mi felfogván a' kor kivánalát, odaértünk ,ahol most ál­
lunk , csak a' horvátok voltak, kik szokásnál fogva a’ 
diákhoz ragaszkodnak. E' régi nyelv , mellyen a’ capi- 
toliumból az egész világnak harmad él szer évig oszlo- 
gatlalott parancs, ős alakjánál fogva utolsó vonaglá- 
sálmn mintegy csdcklcni látszik hogy csúfosan ne vet­
tessék ki azon teremből, mcllyben annyi időig haszuál- 
(,tott, hanem mintegy ünnopics törvény által temettes— 
sók eí Itt hát törvény változtathat a’ dolgon , mert a’ 
nemzetiség megszilárdítása nem a mulékony divat,hanem 
törvénynek dolga. A’ mi beszédének 2dik részét vagy 
is azt illeti, hogy az újabb események állal nemzetisé­
günk veszélyeztetnek, azt hiszi szoló um. elnök, hogy 
az illyr, pánszláv ’» több név nem egyebek phantomnál 
’s mind ezek magokban meg fogtak volna már rég szűn­
ni, ha vagya' horvátok nem adják közelebbi utasításu­
kat (közbonszólés: úgy vau !) vagy nemzetünk rájok 
nőm ügyelve a'talán személyeskedésből eredt versony- 
góseket ignorálta volna.Igaz hogy jobb lenne, ha a’hor- 
vátok nem adták volna tudvalevő utasításukat: de vi­
szont kimondom, hogy a’Jun. 20ki határzalot, valamint 
hozatalakor úgy most sem ismerhetem törvényesnek, 's 
ennélfogva annak kötelező erőt nem tu!aJdonithatok(>.ú- 
gás) ’s mind czeknéifogva alázatosan kérem a’ Itkot,
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kövessék a’ törvény utjáf.Hiszen a’ magyar nyelv irán­
ti törvényjavaslat főbb pontjaira (melly által a’ magyar 
nyelv diplomatikai polezra emeltetik) meg van az egyes- 
ség. Kérem a’ t. Itket fogadják el a’ kir. leiratot, vagy 
legalább hagyják a’ horvát követeket azon állapotban, 
mint jun. 20ka elölt voltak. A’ KK. és RR. ismét ma- 
radjonnal válaszoltak. És most következett az elválasztó 
pont. A’ két horvát követ diákul akart szólani. Erre a* 
követi kar tömegestül felugrik (’s ülés végéig állva 
marad) néhány keveset, azokat t.i. kivéve, kik a’ jun. 
20ki határozatot nem kívánták épségben tartani, 's a’ 
diákul szólani kívánó horvát követeket szóhoz jutni 
közbevágó kiáltások által nem engedi; c’ közben folyton 
növekszik a' követek résziről az ingerültség), kir. szo 
mclynök ö umlga kéri a’ itket, hogy a’ horvát követeket 
engedjék diák nyelven szólani: mire egy tiszai követ 
fokiáltva kéri az elnököt, hogy a' Jun. 20ki végzést el­
nöki kötelességénél fogva tartsa fen. Kir. személynek 
ö ninga válaszoló: Szívesen megteszem, a’mi tőlem te­
lik. Én előbb is mondám már, hogy a’ kérdéses végzést 
törvényesnek el nem ismérhetem. Hanem lessék az ér­
demes követeknek (a’ horvát követekhez fordulva) a’ 
köz kívánatul teljesíteni. Én ennél tovább nem mehe­
tek Én a’ törvénynek örj evagyok. A’mit te­
hettem, tettem, most is azt mondom az [uraknak (a’ hor- 
vát követeknek) a’ mit négy szem közt, hogy ne sze­
güljenek ellen a’ közkívánatnak A' horvát követek to­
vábbá is diákul akarnak szólani (felkiáltás a’ követek 
résziről: ,Nem halljuk'). Ismét akarnak szólani (fölkiál­
lás a’ követek részéről nem halljuk 1) Egy tiszai követ 
bocsássa Excelleutiád kerületi tanácskozásra a’ tárgyat, 
Kir. személynök ö nmlga: én már kimoudám hogy töb­
bet nőm tehetek, (közbeszólás a’ követek részéről: az 
nem elég.) Ha a’ Rknek ezt kerületi ülésbe tetszik vin­
ni,— nem ellenzem, de kijelentem, hogy a’határozatot 
sem én som a’ horvát követek törvényesnek el nem is­
merik. Lárma közben pedig tanácskozni nem lehet. Eu 
törvény nélkül senkit nem erötethetek,minthogy a' hor­
vátok nem akarnak magyarul szólani (közbe vágva min­
denfelől szorgalmazzák kir. személynök ő nmlgát hogy 
a' felírást mondja kivégzésnek) erre így válaszolt: míg 
a’ felíráshoz valaki szólni akar, addig azt határozatnak 
ki nem mondhatom, már pedig a’ horvát követek szólani 
akarnak. A' követek megújítva nagyobb tűzzel szorgal­
mazzák a' végzés kimondatását. Kir. személynök: En 
megtettem a’mit tehettem, ón sem physice sem moraliter 
senkit nem kenyszerithetek, ezen véleményben vagyok, 
ezen véleményben maradok, és ha kerül, ülést akarnak 
(közbe kiáltás: nem akarunk, hanem mondja ki előbb a’ 
határozatot!) Én azt, mit törvény tilt, nem tehetem. E- 
gyebet nem mondhatok. Ha a’ t.ltk magyarok és szerelik 
a’ nemzetiséget, én is magyar vagyok, és szeretem azt 
a" mennyiben ezen urak (a’ horvát követekre mutatva) 
szóhoz nem jöhettek, kérem hozzanak a’ Itk olly rende­
leteket kerül, ülésükben, hogy a’dolog salválva legyen,

[j yideat senatus ucquid detriment! respublica capiat(köz- 
j be kiáltás, magyarul!) ’s ezen reménységben az ülést el­

oszlatom (jól van!!) és a' kir. személynök ö ninga 's vele 
a’ kir. tábla és horvát követek eltávozván, az orsz. ülés 
1 L '/„ órakor kerületivé alakult.

’ CXV. kerül, illés mcllyben Simon kerületi el­
nök más napig kérte a' tanácskozást clhalasztatui, azon­
ban némollyek annak folytatását látszatván kívánni egy 
megyei követ az orsz. ülésben történtekre visszameu- 

; vén, fájdalmát Jelenté ki a’ fölött, hogy kir. személynök 
1 ö nmsga csak javasolgatá,nem pedig parancsoló a’ hor- 
I vát követeknek,hogy magyarul szóljanak. Én azt látom 

mond szóló,hogy a' nemzet többsége csak akkor létesít­
het valamit,ha az elnöki hatalom úgy akarja: ennélfogva 
én ezen telt ellen óvást teszek (közfelkiáltás: mindnyá­
jan!!) Erre egy más követ emelt szót. Mi,úgymond, igen 
kedvetlen jelenetnek valónk tamíji, köz fájdalom foglal­
ta el lelkünket, mi mindnyájan ingerült állapotban va­
gyunk. mit az előbbi óvás közös elfogadásais kétségte­
lenül tanúsít. Javaslom,hogy e’ tárgy fölött holnap hig­
gadt vérrel tanácskozzunk. Javaslata elfogadtatván, 
az ülés 12 órakor eloszlott

CX l ük kér. ülés dec. 2kán d.e.ll órakor, 
tárgy a'jun. 20ki határozat sérelme. Bajos volna 
meghatározni: ha vájjon a’ hallgatóság ma volt é na- 
nagyobb számmal vagy tegnap? annyi azonban bizonyos, 
hogy ma szintúgy mint tegnap nem kevesen falának, kik 
szerencséjüknek tárták, ha csak kívülről közolithetének, 
is, a' terem ablakaihoz. 1 lórak.az ülést az alakuló fél­
ben! keresked társ. azon kérelmének előadásával nyitó 
meg, miszerint a’ tisztelt társulat első megalapítás! gyű­
lését a’ KK. és RR., orsz. teremében kívánja holnap

tartani. E' kívánság ’s illetőleg kérelem köz méltány­
lással fogadtatván,tárgyalásul a Jun 20.határozatnak el­
nöki hozzájárulással horvát követek által tettleg tör­
téntmegsértése tűzetett ki, felszólittatván egyszersmind 
a’ hallgatóság, hogy tegnapbebizonyitott erkölcsi erejé­
nek közméltánylást érdemiéit próbáit ma szinten ismé­
telje,melly felszólításnak eredvénye az lön, hogy a’szót 
emelt tiszai köztiszteletü követ ünnepi hangját mindenki 
könnyen megérthette; a’ beszédet később terjedelmesen 
közlendjük, most azonban a’sürgctö posta miatt csak in­
dítványát adjuk,mi is ez: t) az elnökség ellen mint mely 
a’ többség határozatának a' horvát követek által tettle­
ges megrontására alkalmat szolgáltatott, ünnepélyes o- 
vás tétessék. 2) Mi pedig a’ horvát követeket illeti, 
azokra nézve határozatunkat a’ Jun. 2 Oán hozottat foly­
vást kötelező erejűnek kell nyilatkoztatnunk; ha azon­
ban a’ horvát követek a’ tegnapi példa nyomán elég me­
részek leendnek határozatunkat erőszakkal megrontani, 
erőnek erőt tenni ellenébe a’ tibia méltóságához nem 
illik, bármit mondjanak a’horv.köv.,diák beszédeik’s ki­
jelentéseik ignoráltassanak,naplóba ne vétessenek és ez 
iránt az or.ggy. ceusorok utasíttassanak. Ez indítvány 
közakarattal az egész tábla állal elfogadtatott. És csak 
a’ végzés kimondása után emelt szót A. megye követei­
nek egyike, ’s előadó, mikép megyéje által oda utasit- 
tatott, hogy a’jun. 2Oki határozat tárgyában keletkezett 
kir. leiratot fogadja el, ’s a’ felírástól álljon el.Még egy 
követ emelt szót a’ végzés kimondása után, 's megyéje 
nevében a' végzéshez nem járulhatását jelenté.— Ámde 
ell ne vettetett, mikep e’ köz akarattal elfogadtatott vég­
zés már kivan mondva. — Ezzel a’ kér. végzés és óvás 
szerkesztése a’ kerületi jegyzőkre bízatván a’gyűlés még 
déli 12 óra előtt eloszlott.

AI. Gazd. Egyesület közgyűlése f. e. nov, 
11. IS. 14 és l(ikán. Ezen, hazánknak legfontosb 
közgazdasági ágát, jóakaratja 's tehetsége összes som­
májával átölelő egyesület, keletkezte óla ennél fontosb 
közgyűlést nem tartott. Ennek folyamában fejlődött ki 
végre a’ M. Gazd. Egyesület hivatásának belrendezete 
helyes föltételeinek’s hatása kellékeinek tiszta fogalma; 
mi lse’ végre készült Emlékiratba foglaltatván, külön 
kérelem kíséretében a' jelen országgyűlésre fölterjesz­
tetni határoztatott. Mint maga az emlékirat, úgy a’ ké­
relem is külön nyomtatványban de rövid idő múlva a 
Magyar Gazdában is egész terjedelmében közrebocsát- 
tatik. Főpontjai a'kérelemnek: a) az egyesület orszá- 
gositása részint törvénybeiktatás, részint országos 
(49 5,000 pengő forintra számított) segedelem által; 
b) egy országos középponti Gazdaképezö-Intézel~ 
nek, 's ahoz csatéit példány gazdaságnak és földmives 
iskolának felábitása, mellynek (feltéve, hogy a’ status 
részéről alkalmas kincstári jószág az eddigi rendes jö­
vedelem biztosítása mellett az egyesületnek e’ czélra át- 
cngedtelik,) költsége összesen czak 5 15,000 pgö ftba 
kerül; végre c) az egyesüket felmentése postabér ter­
he alól, midőn postabérmentes hatóságokkal levelez E' 
kérdés tárgyalása uj próbaköve lesz annak: valljon a’ 
nemzet képes énemcsak meggyőződni legsiirgösb tecn- 
döji szükségéről és soráról, hanem egyszersmind fala­
imra tettleg cselekedni is ? Második főtárgya c' közgyű­
lésnek vala azon kérdések megvitatása , mcllycket a’ 
kereskedelmi tárgyakban kinevezett országos választm. 
az egyesülethez intézett, annak megfejtésére szólitván 
fel : mellyek a’magy. mezőgazdaság felvirágozhatásának 
legfőbb akadályai ? ’S mi állal lehelne elhárítani ? 3. 
Közsziiksépgé válván minélciőbb egy országos cseléd- 
rendszer alkotása, az e’ részben több megye és fióke- 
gycsiiletek által hazafiúi szives készséggel beküldött 
vélemények's a' külföldön létező hasonló szabályok nyo­
mán készítendő s még a’Jelcn országgyűlésre felterjesz­
tendő tervezet megállapítására Steinbach Ferencz k.tan. 
ur elnöksége alatt küld ittseg neveztetett. E’ tervezet a’ 
nemes megyékkel gyáinolitás végett rövid időn közöl­
téin! fog. —4) Felolvastatott nagyméllóságu Örményi 
Ferencz koronaőr ő cxja’s egyesületi titokuok közös Je­
lentése a’ kiildotésökbeni eljárásról a’ német gazdák 
szász-allcnburgi gyűlésén, mint az a’ Magyar Gazda f. 
évi 92ik számában egész terjedelmében közöltclett. E 
jelentés következtében Wüstemann titkos tan. ’s b. Se­
ckendorf kormányszéki elnök un. Szász-Óvárotf, gr.Re- 
venllofTHolsteinból, 's b. Ctosen Münchenből azFlgye- 
siilet tiszteletbeli tagjaivá neveztettek, a’jelentéstevök- 
nok pedig helyeselt’« kielégítőnek talált eljárásukért szi­
ves közköszönet szavaztatott; azon levélre végre, melly- 
ben az altcnburgi kormány a’ M. Gazd. Egyesületnek 
képviselők küldetése által tanúsított becses részvétét
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megköszönő, riszont-hála kifejeztetni hat&roztatott a 
vendégszerető fogadtatásért ’s kitüntetésekért, mellek­
re ott a’M. Gazd. Egyesület képviselő]! nagy mértekben 
méltatának. 5) E’ közgyűlés lévén az egyesületi előadó 
állandó megválasztásául határozva, hogy az e’végett 
előleg kihirdetett csődület! felhívásra senki magát nem 
jelenté, méltán tulajdonithatá az Egyesület azon körül­
ménynek, miszerint e’hivatal ideigleni betöltéseollyfér­
fiúra bízatott, kinek honszorte elismert érdemeivé 
versenyt futni senki nem akart. Miután pedig az Egye­
sülete hónapi munkálkodás közben Fényes Elek ideig­
lenes előadónak mind buzgóságáról, mind hivatasa he­
lyes felfogásáról újabban meggyőződött, azt közakarat­
tal állandó előadónak megválasztó. G) A’ bécsi és mor­
va-sziléziai gazdasági társaságok gyűléseiről, amott b. 
Vay Miklós és KrzischTáddó korm.tan., imitt pedig gr. 
Kálnoky Gusztáv és Dicbl Fér. prof. uu. által tett érdekes 
jelentések szívesen fogadtattak, a’ követ uraknak kö 
szönet szavaztatott, magok a' Jelentések pedig az illető 
szakosztályoknak tárgyalás végeit kiadattak. 7) Előtér 
jesztetvan az idei gyümölcskiállitás eredvénye, t-Urbá- 
nek Ferencz majtényi lelkész, sz. balázsi Skublics Ka­
roly tb., Wölfcl Jószef kőszegi polgár, Gajáu György 
nagyröczei tanácsos uraknak es a’ muranyvölgyi gyii 
mölcstenyésztő társaságnak a’ kiállítást diszesitö becses 
rósz vétők küldeményeikért szives köszönet szavaztatott. 
Ezt követé a’ már hírlapok utján tudvalevő odaitéltete- 
scaz idén kiosztott ’s a’gyümölcstenyésztés körül tanú­
sított érdemekre alapított ezüst emlékpénzeknek. A ki­
tüntetett férjfiak közül egyedül Csercnycy József t. kan- 
és n.kovácsi pléh ur va!a jelen, ki is az érdempénz ünne­
pélyes átvétele után lelkes és a’ hivatását teljesítő nep- 
lolkészcket szépen jellemző beszédet tartott azon thema 
felett: tantumsumus, quantum prosumus. 8) Válasz­
tottsági ajánlás következtében dr. Müller, ki a’ haszon­
bér felett irt's dicséretet nyert pályamunkáját az Egye­
sületnek átengedő, level, taggá választatott. 9)dr.Gc- 
rics Pál és Appcl József urak hivatalos jelentése követ­
keztében, mclly szerint Kis Dánielnek Kanizsán felál­
lított saját találmány« olajütöjét megvizsgálván , azt 
mind jó eredvényére, mind olcsóságára’s egyszerűsé­
gére az eddigieknél tökéletesb ’s czélszerübbnek talál­
ták, miután az Egyesület eddigi pénzforrás! csekélysége 
miatt e’ találmányt a’ közjó érdekében magáévá nem te­
heti, nyilványos lapok után Kis ur találmányát legalább 
ajánlani határozá azon óhajtással, hogy a’ titok tulaj­
donosának c’tárgyban nyitandó aláírási ivére minél szá- 
mosb aláíró találkozzék. 10) Azismércttcrjcszlo szak­
osztály indítványára, hogy a’ Mezei Naptár egyrészről 
tartalmi becsének növekedése, másrészről olcsósága s 
diszessego által minél nagyobb hatásköri mezőt nyer­
hessen, o’ népszerű kaleudáriom tartalma 1 3 y2 ívre

emeltetni, névjegyzéke a’ papi és tanítói karral bővít­
tetni, a’ gazdasági értekezések néhány ívvel szapont- 
tatni, a’ vásárok jegyzéke hitelesíttetni, a’naptár mim 
vörösre 80 ezer példányban nyomatni, ’s mind c mel­
lett az eddigi vörös példányokhoz képest leszállított ron 
8 p krjával adatni határozatott olly formán, kik azt 
száz számra veszik, 25%ráadást nyerjenek Az Egye­
sület czólja nem nyerészkedés, hanem erkölcsi halas, 
miben közremunkálui ’s a’ nemes őzéit closcguni min­
den becsületes ember kötelessége. 1 1) Galgóczy Károly 
a’ «.körösi ref. lyceummal összekötött tamlokepezo m 
tézet növendéke , közvizsgálat'serről adandó bizonyít­
vány végett a’ közgyűléshez folyamodván , ez n. Hava» 
József ur elnöksége alatt végre is hajtatott fj a_ küldött­
ség hivatalos Jelentése szerint G urnák készültségét ke - 
vezöen ajánló sikerrel, i 2) Kuliig Vendel urnák az 
egyesület jövendő hatáskörét kiszabó lerveze e cna 
közgyűlés meg nem egyezhetett, miután az egyesület
szerény köréből kormányi hatóságokat illető befolyásra
nem vágyódik. 13) A’ köztelekre’s azt illető tartozá­
sokra nézve az évenkint húzandó közlelki részvények s 
részvénykamatok megfizetésére a’ hatarnap evenkint az 
esztendő végéig kiterjesztotett. Végre köv. uj tagok vá­
lasztattak : Brüneck József tb.; Burgmann Károly nk.; 
Kardos János tb , Józsika Miklósb., Kánicz E.M nkcr.; 
Kuncwalder nagykereskedő , Krzisch hr. Jós. k. tisztv, 
Mukics Simon vált. főt. ülnök, Sirnonchich pestmegyei 
volt alispán , Valero Antal nker., Wcrthcr F. g"Pgy«- 
tulajdonos és Zimmermarin Károly tb. 's jószagigazg. 
urak. Örökös alapitvány következtében rendes tagul 
választatottifj L égrád y László ur 300 pírtalapit- 
ványnyal.Pesten nov. 30. 184 3. Török János, cgyesu 
leli titoknok.

£ gs any e I © r s
(Barcelona meghódolt. Olozaga ministerség-ala- 

kitásra bízatott meg. Krisztina visszahatása továbbra 
marad.) Nov.iSénSanz táborfö tudatván a barcelonai 
juntával a’ királyné nagykorúvá nyilatkozlalását, még 
egyszer szólilá föl kódolásra a’ várost, ’s föltételt I 5 
pontban terjesztő elő. A’junta c’ föltéteket meg ugyan 
azon nap tudati a’ városi lakossággal; mclly azonbsn 
még akkor sem akart egészen kedvezoleg nyilatkozni. 
Sanz tehát hatályos készületeket tön a’ nov. iOdiki os­
trom mognyilására, ’s ez annyira megriasztó a népét, 
hogy Barcelona kapui végre csakugyan megnyíltak a 
királyné sergei elölt. Figucras ellenben mindeddig sem 
hódolt meg. Barcelonában uj községtanács választatott, 
’s az előbbi Junta tagjainak nagyobb része Franciaor­
szágba menekült. — Miután Lopez ministersege semmi 
áron nem akart Krisztina özvegy királyné visszahatá­
sában megegyezni, Olozaga bízatott meg uj ministers eg -

alakításra. Krisztinát annyira bántja a’ féktelen ural­
kodási vágy, hogy már hívatlanul is visszatért volna Spa­
nyolországba; de ezt Lajos Fülöp halárzottan ellenző,
’s mindenki jól tudja, hogy ő az, ki Jelenleg Spanyolor­
szág sorsát kezeiben tartja. — A’ mostani miuisterség 
tagjai közül alkalmasint csak Serrano fog Olozaga alatt 
lárczát vállalni, —

Anglia»
(Vélemény a' dán örökösülési kérdésről. Sűrű mi­

nister! tanácsülések.) Holstein örökösülési kérdése lé­
nyegileg különbözik Dánia ez ügy körüli törvényitől, ’* 
Németország alkalmasint örömmel látná e’ két birodalom 
külön szakadását, mivel ez esetben Holstein bizonyosan 
a’ német vámszövetsóghez fogna csatlakozni. A' mosz- 
ku czár azonban ide is kiterjesztő gondoskodását, ’s o’ 
lehetőségetmcggállá, Holstcin-Augustcnbiirg hgetnagy 
pénz összeggel vásárolván meg, hogy örökségi Jogai­
ról mondjon le. E' szerint Dániát és Holsteint örökre e- 
gycsitó a’ Fridrik Vilmos hg. ’s örökösei számára a’ 
moszka pénz, ’s Russzia olly családi összeköttetésben 
áll o’hggel, hogy állandó befolyást biztositott magának 
Dániában, mellyel 3 tenger kulcsának tekinthetni. Az 
angol politika ezúttal még nem léphet ugyan föl c’ mes­
teri fogás ellen, de legalább kötelessége , hogy követ­
hez inén yi fölött gondosan őrködjék.—Néhány nap sű­
rűn tanácskoznak a’ ministerek; anyagot erre alkalma­
sint a' legújabb görög és spanyol viszonyok nyújtottak. 
— Anglia határin ismét párviadal ment véghez, melly az 
egyik félnek életébe került. —

Franc»l»or8iz»g.
(A' rennesi püspök is az egyetemek ellen nyilat­

kozott. Kamraülési előkészületek.) A’ rennesi püspök 
is egyesült mára’ többi főpapokkal a’ tudom, egyetemek 
elleni harezban, ésZévort cltávoliltatását követeli, ki 
Uennesben a’ bölcsészeiét Unitja. — A’ közelgő kamra­
nyitásra már mintegy száz követ várakozik Párisban, 
Odilon Barrot is jelen van, ’s élénk munkásságot kezd 
kifejteni.—Rossi tanító hallgatói zajosan fakadtak ki el­
lene egyik legközelebb leczkéjón, mit a’ National ma­
gasztal, a’ többi lap pedig halárzottan gáncsol—Algíri 
hírek érkeztek ismét a’ kormányhoz , mollyek kissé 
nyugtalaiiilólag hangzanak ; sok alparancsnok ugyanis 
„agyon szereli a’ zsákrnányozást, ’s mindenkép ürügyet 
iparkodik keresni e’ vágya kielégítésire, mclly ferde tak­
tika könnyen földulhatja azon békerendszert, mcllynck 
fölállítása annyi fáradozásába került Bugeaudnak. Ezen 
csak úgy segíthetni gyökeresen, ha a' nyugtalankodó al- 
vezérok értelmes és higgadtabb vérii férfiakkal cserél­
tetnek föl. Egyébiránt jelenleg, egyes gyilkosságokat 
ki,evén , az egész tartományban nyugalom uralkodik.

ÉRTESÍTŐ.

Gőzhajók járása.
Indulnak : Pestről Pozsony ’s Bees felé páros napon , I >ec. 2. 4. sál. inig 

idő és viz. átlapolja engedi, 7 órakor regg. ,

,,„gyászt, is átvételi nyugtatvany mellett a hnalalb.m ntadm.________

Épen most készüli cl és kapható
J. és fiánál Pesten,

hiteles könyvárusnál:

Műszótár
Uulós társaság 

ap bor. fűzve 0 for. 410 kr.

Eggcnbergei
’s állniuk minden

Torvénytiulományi
nagy

közrebocsátja a' magyar
őréiben, XII. és 444 két hasábos

A* Magyar
r.ükk nlufőbb szabályai

u‘ magyar hálás társaság külön har&nulularn
nagy Söréiben 129 lap, borítékba fűzve 40 kr.

Épületi és tűzi kemény fa eladás.
A’ nm. in. kir. udv. kincstár kegyes ren­
deléséből közhírré tétetik: hogy lek. ns 
Háesmegyében helyeztetett, "s a ^megö­
rült kalocsai érseki urod. tartózó bácsi 
nrodalmi erdőkben i843ik évi dec, ho 14. 
"s azt köv. napjain a’ szokott árverési lí­
rákban Rács varosban levő tiszttartói In

kon 208 félholdakra felosztott, fenollo 
erdőrészek, félholdnnkint azonnali kosz 
I,én’*fizetésért, árverésen a lobbet ígé­
rőknek elfognak adatni; ezen erdore- 
szekben nemcsak tiízrcyalo. hanem epti-
letfák isnagy mennyiségben létezvén.— 
Mellyre a' vásáriam kívánok illendően
meghivatnak. Hildán novemb. 38.

r

A’ M. Gazd. Egyesület állal kiadott

agyar Gazda
fezimii folyóirat ügyében.

Közelgőt vén a’ folyó félév vége , szükségesnek tartjuk hazai gazd a. nkaf sc
folyóirat pártfogóit hazaimi tisztelettel figyelmeztetni miszerint a s ' p
nemcsak bivatáiTszerü , hanem becsületbeli kötelességének folytonos e nelese n - 
f al a" tudományok fejlődésével lépést tartva , tehetsége szerint gyaiapitam. m l 

•kniámiék 'r anón. övő érben időről időre a’ legfont.,sb réti füvek szmezet-ab- 
lázolutival fog tiszt, előfizetőinknek kedveskedni ’s azokat fuve«y.oI. espíjv/.<U,sági. 
kimeri! ő isméit eléssel kísérni "s mind c’ mellett az eddigi csekély elnli/.etisi 1 go 

nHa félérre (kél ívet adván hetvnkinl) megmarad . azt óhajb an az egyesülő , 
.kV »inöl számosabban vehessenek hon! gazdáink közül részt c’ jutányos nr mel­

lett' ismeretterjesztő eszközeiben. Nem akarjuk álliUmi, hogy senki , de valóban 
igen kevesen (annak gazdáink közt, kik minden további tanulási ^'kségen fö­
lül állanának ; ’s hogy mégis eddig (jelenleg egyel len) honi gazdasági ,<»1>«" ^ 
vasúi száma ezer és egy pár százat alig tudott túlhaladni , egyedül annak lulajdo- 
niliuk hogy e’ folyóirat, mint valóságos esetekből bizonyosan állíthatjuk, az 
SnÄrUben még nevéről sím ismére.es Azért kívántuk e íigyelme - 

f,.lés állal hazánk legdhatosb lapjai utján hazai mezőgazdáinkat szives reszyetre 
Ihíni's akáraz egfesülel I. ez. ügy viselőinél , akár »’ »erke^ztős g el^ (Pe^en 

üllői ni . gr. Károlyikáz) akár végre a’ kir. poslabivataloknal teendő clol./.etes 
véneit nz ügy érdekében felszólítani. Vesfcn deccmb, 1813. ;

K a’ ilngynr »»«du szerkesztőségé.

Szabadka sz kir. városi tanács- lyek már ki vannak agva 8 téglává 
rendelőiéből »’város különféle helyein rakva kot vas esőre s üikoponyegLe 
öt úgynevezett szivattyús vagy szivár- lesznek clkeszitendok; minden .1 ynen.u 
vnnyos kot fog készíttetni a fenlevo kútnak kikiáltási nra f5? / p„véb 
rai/ ’s költségvetés szerint - mire néz- krajezar pengő pénzben lévén, egyet, 
,e a’ műért ők ez iránt kitűzött árve- fölletelek mindenkora jegyző, h.w- 
rési bal árnapra jövő évi február 2 lére tatban olvashatok - valamint rajzos 
ezennel mcghivRtnnk. A’ kutak, mel- megtekint hot o. __L-Í

unom, ***** -***
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